

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- حضرت مولانا محمد یونس پٹیل
- رمضان المبارک میں حضور کے معمولات
- زکوٰۃ کیسے ادا کریں؟
- انبیوں کے درمیان بڑھتا ہوا غم و غمناک احساس
- موبائل کی لت
- اخبار جہاں، ہفتہ رفتہ، طلب و صحت

جلد نمبر 56/66 شمارہ نمبر 22 مورخہ 12 رمضان المبارک 1439ھ مطابق 28 مئی 2018ء روز سوموار

زکوٰۃ: اسلام کا اہم رکن

کرے اور زکوٰۃ نہیں ادا کرنے پر عذاب دے۔

زکوٰۃ کے جو مقاصد و مصالح اور اس کے فوائد ذکر کئے گئے، ان کا حصول اسی صورت میں ممکن ہے جب اس کی وصولیابی اور تقسیم کیلئے ایک جماعتی نظام موجود ہو، اس لئے کہ فریضت زکوٰۃ کے احکام و مصالح کی عمارت اسی پر کھڑی ہے۔ جس طرح نماز، روزہ اور حج میں اجتماعیت کی روح کارفرما ہے کہ نماز کو جماعت کیساتھ ادا کرنا ہے، روزہ کی فریضت پوری دنیا کے مسلمانوں پر ایک ہی مہینے میں ہے، مناسک حج کی ادائیگی بھی جمعیہ و ازدحام، دشواری و پریشانی کے باوجود چند مخصوص ایام ہی میں کرنی ہے، ٹھیک اسی طرح زکوٰۃ بھی ایک اہم ترین عبادت ہے اور اس کیلئے بھی اسلام نے ایک اجتماعی طریقہ کار مقرر کیا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیتے ہوئے فرمایا: ﴿خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا﴾ (التوبہ: 103) کہ اے پیغمبر آپ مسلمانوں کے مالوں سے صدقہ وصول کیجئے اس کے ذریعہ ان کو پاک اور مہر بنائیے۔ یہ آیت کریمہ واضح طور پر اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ زکوٰۃ کی وصولی امام کے ذریعہ ہونا واجب ہے اور اس کے تحت حسب مصالح زکوٰۃ کی رقم مصارف زکوٰۃ میں صرف ہوا اور ”خز“ میں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کیا گیا ہے وہ ”خطاب مواجہہ“ ہے چنانچہ علامہ نووی شارح مسلم تحریر فرماتے ہیں: ﴿خطاب مواجہہ للنبی صلی اللہ علیہ وسلم وهو جمیع امتہ فی المراد سواء﴾ (نووی: 381/1) اور خز میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خطاب مواجہہ ہے، اس لئے حکم میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت دونوں شامل ہیں۔

زکوٰۃ کے اجتماعی نظام سے زکوٰۃ کی وصولی زیادہ سے زیادہ مقدار میں ہو سکتی گی۔ اور زیادہ سے زیادہ ضرورت مند افراد کا تعاون ممکن ہو سکے گا۔ لوگوں کا تعاون انکی ضرورت کے لحاظ سے ہو گا محتاج اور ضرورت مند لوگ سوال کرنے کی ذلت سے بچ سکیں گے۔ زکوٰۃ کی رقم کوڑیوں میں بننے کے بجائے حسب ضرورت لوگوں کو ایک جگہ سے مل جائے گی، ان لوگوں تک بھی نہ پہنچنے والے جتن کی زبانیں حیا و خودداری کی وجہ سے بند رہتی ہیں، زکوٰۃ کا اجتماعی نظام اس ضرورت کو پورا کرتا ہے اور گلداری کا خاتمہ کرتا ہے۔

حجۃ الاسلام ابو بکر صہاس رازی اپنی کتاب احکام القرآن میں لکھتے ہیں ”خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً“ کی آیت اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ زکوٰۃ کی وصولی کا حق امام کو ہے اور بلاشبہ جن پر زکوٰۃ فرض ہے اگر وہ خود مساکین کو دے دیں گے تو یہ جائز نہ ہوگا، اس لئے کہ زکوٰۃ کی وصولی کا حق امام کے لئے ثابت و قائم ہے۔ لہذا صاحب زکوٰۃ کو امام کے اس حق کو ساقط کرنے کا کوئی اختیار نہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جانوروں کی زکوٰۃ کے لئے عالمین کو بھیجا کرتے تھے اور حکم فرماتے تھے کہ انکی زکوٰۃ ان کی جگہ پر جا کر لیا کریں اور یہی حکم بچلوں کی زکوٰۃ کا ہے؛ بقیہ رہ گئی سونے، چاندی، درانہم و دنیا بیری زکوٰۃ تو یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت عثمان رضی اللہ عنہم کی خدمت میں داخل کی جاتی تھی۔ پھر حضرت عثمان غنی نے ایک مرتبہ خطبہ دیا کہ یہ زکوٰۃ کا مہینہ ہے، جس پر قرض ہو وہ اپنے قرض کو ادا کرے پھر باقی مال کی زکوٰۃ ادا کرے، حضرت عثمان غنی نے ارباب مال کو اختیار دیا کہ وہ زکوٰۃ تمسکینوں کو ادا کریں۔ (احکام القرآن: 155/3) علامہ ابن الہمام حنفی لکھتے ہیں کہ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے دونوں خلیفہ اس پر قائم رہے۔ جب حضرت عثمان کا زمانہ آیا اور لوگوں کا نظیر ظاہر ہونے لگا تو انہوں نے خیال کیا کہ لوگوں کے پوشیدہ مالوں کا خفیہ طریقہ سے پتہ لگانا مناسب نہیں، اس لئے انہوں نے اس مال کی ادائیگی ان کے مالکان کے سپرد کر دی اور صحابہ نے بھی اس مسئلہ میں ان سے کوئی اختلاف نہیں کیا۔ اس کی حیثیت امام کے حق وصول کو باقاعدہ ساقط کر دینے اور کڑی حکم کو منسوخ کر دینے کی نہیں تھی۔“ (فتح القدر: 311/1) (بقیہ صفحہ 9 پر)

اسلام کا نظام معیشت عدل و انصاف پر مبنی ایسا کامل و مکمل نظام ہے، جس کی نظیر دنیا کے کسی قدیم و جدید نظام میں نہیں ملتی۔ یہ نظام خشک و بے جان نظریات پر مبنی نہیں؛ بلکہ اس کی جڑیں دل و جذبات سے لے کر عمل تک اور معاشرے کی کھلی سطح سے لے کر اوپری سطح تک پیوست ہیں، جس میں جبر و استبداد اور ظلم و جور کی کوئی گنجائش نہیں، اسلام پہلے انسانی زندگی پر حکم الحاکمین کا دبدبہ قائم کرتا ہے اور اس کے احسانات یاد دلاتا ہے، اور انسانی ذہنوں میں یہ راسخ کرتا ہے کہ تمہارے پاس جو مال و دولت ہے وہ سب رب العالمین کا عطیہ ہے، یہ مال و حقیقت اللہ تعالیٰ کا ہے جو بطور امانت تمہارے سپرد کیا گیا: ﴿وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ﴾ (النور: 33) اور اللہ کے اس مال میں سے انہیں دو جو اس نے تمہیں عطا کیا لیکن ساتھ ہی اسلام انسانوں کو اپنے مال و متاع کی مالکیت سے کیونکہ کی طرح محروم بھی نہیں کرتا ہے، اسی لئے اللہ تعالیٰ نے مال و دولت کا انتساب بار بار انسان کی طرف کیا ہے؛ تاکہ انسان کی خود اعتمادی اور جذبہ مسابقت نہ صرف یہ کہ محفوظ رہے بلکہ پروان چڑھتا رہے، ارشاد باری ہے: ﴿الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ﴾ (البقرہ: 267) جو لوگ اللہ کی راہ میں اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔

اسلام کے عادلانہ نظام معیشت کے بہت سارے حصے ہیں؛ لیکن ان میں اہم ترین شعبہ زکوٰۃ کا ہے یہ اسلام کا تیسرا رکن اور اہم ترین فریضہ ہے، اس کی اہمیت کا اندازہ محض اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ قرآن مجید میں ایک دو جگہ نہیں بلکہ 82 مقامات پر نماز کے ساتھ زکوٰۃ کا ذکر آیا ہے، ﴿أَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ﴾ سے پورا قرآن بھر ہوا ہے۔ قرآن کریم میں مسلمانوں کے جو اوصاف بیان کئے گئے ہیں، ان میں ﴿يُسْؤُنُونَ الزَّكَاةَ﴾ بار بار آیا ہے۔ اس موضوع پر احادیث حدیثوں تک پہنچ چکی ہیں، اور امت کا اس پر اجماع ہے کہ زکوٰۃ نماز کے ساتھ لازم و ملزوم ہے۔ وجہ ظاہر ہے کہ دین کا خلاصہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی ہے، پہلے کا عنوان نماز ہے اور دوسرے کا زکوٰۃ۔ ان کی بھر پور انداز میں تکمیل کے بعد ہی اقامت دین کا تصور کیا جاسکتا ہے؛ بلکہ ایک روایت میں یہ مضمون وارد ہوا ہے کہ زکوٰۃ نہ دینے والوں کی نماز بھی مقبول نہیں ہوتی ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے: ﴿لَا يَقْبَلُ اللَّهُ صَلَاةَ رَجُلٍ لَا يَدِي الزَّكَاةَ حَتَّىٰ يَجْمَعَهُمَا فَإِنَّ اللَّهَ تَعَالَىٰ قَدْ جَمَعَهُمَا فَلَا تَفْرُقُوا بَيْنَهُمَا﴾ (کنز العمال: 203) کہ اللہ تعالیٰ اس شخص کی نماز قبول نہیں کرتا جو زکوٰۃ ادا نہیں کرتا، یہاں تک کہ وہ ان دونوں کو جمع کرے یعنی نماز اور زکوٰۃ دونوں ادا کرے، اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے نماز اور زکوٰۃ کو ایک ساتھ بیان فرمایا ہے۔

زکوٰۃ کا مقصد یہ ہے کہ زکوٰۃ دینے والا اپنے نفس کو نکل، خود غرضی، انایت، فقر اے حق تعالیٰ اور قلب کی قسوت سے پاک و صاف کرے کہ اللہ تعالیٰ کا تقرب حاصل کرے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا﴾ (توبہ: 103) آپ ان کے مالوں سے صدقہ لے لیجئے آپ اس کے ذریعہ انہیں پاک و صاف کر دیں گے۔ اس کا مقصد یہ بھی ہے کہ فقراء و مضعفاء اور حاجت مندوں کی حاجت رسی کی جائے، جس کی وجہ سے پائی و نورانیت اور نیرو برکت کا ظہور ہوگا۔ ﴿مَنْ ذَا الَّذِي يُغْرِضُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا فَيُضَاعِفُهُ لَهُ أَضْعَافًا كَثِيرَةً﴾ (البقرہ: 245) کون شخص ہے جو اللہ کے لئے قرض حسن (زکوٰۃ یا صدقات دیتا ہے؛ تاکہ اللہ تعالیٰ اس کو اس شخص کے لئے بہت زیادہ بڑھائے ایک مقصد یہ بھی ہے کہ ہر شخص کے پاس اپنی لازمی ضروریات کی تکمیل کے لئے کچھ نہ کچھ مال ہو۔ معاشرے میں کوئی بھوکا یا ننگا نہ رہے۔ حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے: ﴿إِنَّ اللَّهَ فَرَضَ عَلَى الْأَغْنِيَاءِ فِي أَمْوَالِهِمْ بِقَدَرِ مَا يَكْفِي فِرْقَانِهِمْ وَإِنْ جَاعُوا وَعَرَوْوْا وَجَاهَدُوا فَيَمْنَعُ الْأَغْنِيَاءُ وَحَقَّ عَلَى اللَّهِ أَنْ يَحْسَبَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيَعْذِبَهُمْ عَلَيْهِ﴾ کہ اللہ تعالیٰ نے مالدار لوگوں پر اتنے مال میں اس انداز سے زکوٰۃ فرض فرمادیا ہے جو فقیروں کے لئے کافی ہو جائے، اب اگر فقراء، بھوکے، ننگے رہتے ہیں یا تکلیف میں رہتے ہیں تو یہ مالدار لوگوں کے زکوٰۃ نہیں ادا کرنے کی وجہ سے ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا حق ہے کہ وہ قیامت کے دن ان سے محاسبہ

روزہ کے آداب

”روزہ دار کو چاہئے کہ دن میں زیادہ نہ سوئے؛ تاکہ بھوک پیاس کا کچھ مزہ معلوم ہو تو وہی کے ضعف کا احساس ہو، قلب میں صفائی پیدا ہو، اسی طرح ہر شب کو اپنے معرہ کو اتنا پاک رکھے کہ تہجد اور اذان میں مشغولی آسان ہو اور شیطان اس کے دل کے پاس منزل نہ سکے اور اس صفائی قلب کی وجہ سے عالم قدس کا دیدار اس کے لئے ممکن ہو۔“

(امام غزالی)

بلا تبصرہ

”ایسا لگتا ہے کہ کرنا تک کے موجودہ گورنر کو آئین اور اس کی تشریحات کی صحیح معلومات نہیں ہے، اس لئے انہوں نے اپنے آپ کو ایسی صورتحال میں مبتلا کر لیا جس کے بعد ان کی رسوائی طے تھی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آنے والی نسلیں انہیں بونا سنگھ جیسے گورنری فہرست میں یاد رکھیں گی۔“

(شیش نارائن سنگھ برہمات 23 مئی 2018ء)

اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

مولانا رضوان احمد ندوی

صدقہ و خیرات سے بلائیں ملتی ہیں:

﴿اور جو مال تم خرچ کرو گے، وہ اپنے ہی لیے خرچ کرو گے، نیز اللہ کی خوشنودی ہی کے لیے خرچ کیا کرو، تم جو بھی خیر کرتے ہو تم کو پورا پورا مل جائے گا اور تمہارے ساتھ ظلم نہیں کیا جائے گا۔﴾ (سورہ بقرہ: ۲۷۲)

مطلب: جو لوگ اپنے مال کو اخلاص و لہبیت کے جذبہ کے ساتھ راہ خدا میں خرچ کرتے ہیں، انہیں اللہ تعالیٰ اس کے عوض میں اس کے مال اور عمر میں برکتیں عطا فرماتا ہے اور دنیا و آخرت میں ترقیات سے نوازتے ہیں، رب کائنات کا ارشاد ہے کہ جو لوگ اپنے مال کو اللہ کی راہ میں صرف کرتے ہیں، ان کے خرچ کرنے کی مثال ایسی ہے جیسے ایک دانا بویا جائے اور اس سے سات بائیں نکالیں اور ہر بالی میں سودا نے ہوں، اسی طرح اللہ جس کے عمل کو چاہتا ہے خوب بڑھاتا ہے، وہ فراخ دست بھی ہے اور عظیم بھی، یہ اسی وقت ہوگا جب مال کو خرچ کرتے ہوئے پورا یقین ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ اس کے عطا یا کو بھی ضائع نہیں فرمائیں گے، ﴿وما تنفقوا من خیر فان اللہ بہ عظیم﴾ جو کچھ خرچ کرو گے، وہ اللہ سے پوشیدہ نہ رہے گا۔ اب اگر کوئی شخص مال کی محبت میں ہاتھ روکے رکھا تو اللہ تعالیٰ اس کے مال کو ضائع کر دیتے ہیں۔ صحیح مسلم کی روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ روز رزق کے وقت دفرشتے نازل ہوتے ہیں، ان میں سے ایک کہتا ہے کہ اے اللہ! خرچ کرنے والے کو اس کا نعم البدل عطا فرما اور دوسرا کہتا ہے کہ اے اللہ! بچا بچا کر رکھنے والے کے مال کو تلف فرما، آیت مذکورہ کے ضمن میں مفسرین کرام نے لکھا ہے کہ انصار مدینہ میں سے کچھ لوگ اپنے مشرک رشتہ داروں کی مالی مدد سے گریز کرتے تھے، اس پر تنبیہ کی گئی کہ ہدایت تمہارے ہاتھ میں نہیں ہے، تم جو بھی صدقہ نافلہ میں سے خرچ کرو گے اور مقصد اللہ کی رضا ہے تو ضرور اس کا اجر ملے گا، اس سے معلوم ہوا کہ غیر مسلموں کے ساتھ حسن سلوک کرتے رہنا چاہیے، اس سے آخرت میں اجر و ثواب تو ہوگا ہی، دنیا میں بھی تالیف قلب ہوگی اور ممکن ہے کہ ان کو اسلام قبول کرنے کی توفیق مل جائے، یا کم سے اسلام کے بارے میں ان کے دل میں نرم گوشہ پیدا ہو جائے مگر یہاں یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ غیر مسلموں کو صرف صدقہ نقلی دینا جائز ہے، زکوٰۃ سوائے مسلمان کے کسی دوسرے کو دینا جائز نہیں۔ (تفسیر مظہری) بلکہ افضل یہی ہے کہ اگر مسلم رشتہ دار محتاج و مستحق زکوٰۃ ہوں تو انہیں پہلے ترجیح دی جائے؛ تاکہ قربت و صلہ رحمی کا بھی اجر و ثواب مل سکے۔ ایک حدیث میں فرمایا گیا کہ صدقہ برا بیوں یعنی بلاؤں کے ستر دروازے کو بند کر دیتا ہے؛ اس لیے لشادہ دست ہوئے۔ رمضان کا مبارک مہینہ سایہ فگن ہے، بیکسوں کے اس موسم بہار میں اپنے ضرورت مند بھائیوں کی دل کھول کر مدد کیجئے، بیواؤں اور مدرد کے نادر طلبگی کی مالی کفالت کرنے سے اجر و ثواب میں دو چند اضافہ ہوتا ہے، آپ بھی اس کا خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیجئے، اس سے اللہ تعالیٰ زندگی میں خوشحالی عطا فرمائیں گے اور مال و دولت میں برکت ہوگی۔

زندگی سنوارنے کا مہینہ:

{حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اس شخص کی ناک خاک میں مل جائے، اس پر رمضان آئے اور چلا جائے، پھر بھی اس کی مغفرت نہ ہو۔} (ترمذی)

وضاحت: رمضان کا مبارک مہینہ خیر و برکت کے ساتھ سایہ فگن ہے، ہلال رمضان کے طلوع ہوتے ہی باران رحمت کا نزل شروع ہو جاتا ہے، اصر اللہ تعالیٰ روزہ دار بندوں کے لیے جنت کو آراستہ کرنے کا حکم فرمادیتے ہیں، جنم کے دروازے بند کر دینے جاتے ہیں اور سرکش شیاطین کو قید کر دیا جاتا ہے؛ تاکہ وہ مخلص بندوں کو خیر سے باز نہ رکھے، چنانچہ مومن بندوں کی زبان ذکر و تلاوت کے آب حیات سے تر ہونے لگتی ہے، جسم بھوک و پیاس سے بے تاب ہے، مہم روح آقا کے دھیان میں کوثر و تسنیم سے نہاری ہوتی ہے، افسردہ طبیعتوں میں نئی گرمی، بلکہ سرگرمی اور بلندی پر وازی پیدا ہو جاتی ہے؛ اس لیے حضرت مجدد الف ثانی نے اپنے ایک مکتوب میں فرمایا کہ یہ مہینہ ہر قسم کی خیر و برکت کا جامع ہے، آدمی کو سال بھر میں مجموعی طور پر قیمتی برکتیں حاصل ہوتی ہیں، وہ اس مہینہ کے سامنے اس طرح ہیں جس طرح سمندر کے مقابلہ میں ایک قطرہ، اس مہینہ میں جمعیت باطنی کا حصول پورے سال جمعیت باطنی کے لیے کافی ہوتا ہے اور اس میں انتشار اور پریشان خاطرگی لقمہ تمام دنوں بلکہ پورے سال کو اپنی لپیٹ میں لے لیتی ہیں، قابل مبارکباد ہیں وہ لوگ جن سے یہ مہینہ راضی ہو کر گیا اور ناکام و بد نصیب ہیں وہ جو اس کو ناراض کر کے ہر قسم کی خیر و برکت سے محروم ہو گئے، ایک دوسرے مکتوب میں فرماتے ہیں کہ اگر اس مہینہ میں کسی کو اعمال صالحہ کی توفیق مل جائے تو پورے سال یہ توفیق اس کے شامل حال رہے گی اور اگر یہ مہینہ بے دلی و بکروڑ اور انتشار کے ساتھ گزرے تو پورا سال اسی حالت میں گزرنے کا اندیشہ ہے، کیوں کہ رمضان کے روزوں کی بے شمار نعمتیں ہیں، روزہ اللہ سے قربت کا ذریعہ ہے، یہ تقویٰ کا سبب بنتا ہے اور دلوں میں نرمی اور تواضع پیدا کرتا ہے، روزہ کی وجہ سے انسان کو احساس ہوتا ہے کہ بھوک اور پیاس کی شدت کیا ہوتی ہے اور اس کے کیا اثرات مرتب ہوتے ہیں، یہی وہ احساس ہے جو انسان کے دل میں نرمی پیدا کرتا ہے، اسے خیر کی طرف مائل کرتا ہے، روزہ رکھنے سے انسان کو اپنے نفس پر قابو پانے میں مدد ملتی ہے، جو اللہ کی رضا و اطاعت کے لیے ضروری ہے، روزہ کی وجہ سے ہی انسان کے اندر تقویٰ کی صفت پیدا ہوتی ہے؛ اس لیے ہر مسلمان کو چاہیے کہ اس ماہ مبارک میں دنیاوی مصروفیات کم سے کم کر کے عبادات کی مصروفیات کو زیادہ سے زیادہ کریں؛ تاکہ روحانی طور پر ترقی کے مدارج زیادہ سے زیادہ طے کر سکیں، غرضیکہ عظمتوں اور برکتوں والے اس ماہ مبارک سے بھر پور فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں، یہ بڑی نصیبی کی بات ہوگی کہ ہم رمضان کو لایق یعنی حرکتوں میں ضائع کر دیں اور اس کی رحمتوں اور برکتوں سے محروم رہ جائیں۔

سونا، چاندی اور روپے کی زکوٰۃ:

و جب زکوٰۃ کے لیے سونا اور چاندی کا نصاب کیا ہے؟ روپے کتنی مقدار میں ہوں تو زکوٰۃ دینی ہوگی؟

الجواب — وباللہ التوفیق

سونا کا نصاب ساڑھے سات تولہ یعنی ۸۷ گرام اور ۳۸ میلی گرام ہے اور چاندی کا نصاب ساڑھے باون تولہ یعنی ۶۱۲ گرام اور ۳۶۰ میلی گرام ہے، اگر کسی کے پاس دونوں اپنے اپنے نصاب کے بقدر یا اس سے زائد ہوں تو دونوں کی زکوٰۃ نکالی جائے گی اور اگر دونوں اپنے اپنے نصاب سے کم ہوں تو ایسی صورت میں سونا کی قیمت کے ذریعہ چاندی کا نصاب پورا کیا جائے گا اور پوری مالیت پر ڈھائی فیصد کے حساب سے زکوٰۃ ادا کی جائے گی اور اگر صرف سونا، یا صرف چاندی ہو، جس کا نصاب پورا نہ ہو؛ لیکن اس کے ساتھ نقد رقم بھی ہو، جس کو شامل کر کے نصاب پورا ہو جاتا ہو تو ایسی صورت میں روپے کے ذریعہ نصاب مکمل کر لیا جائے گا اور زکوٰۃ واجب ہوگی اور اگر روپے نہ ہوں تو صرف سونا یا صرف چاندی جو اپنے نصاب سے کم ہو اس میں زکوٰۃ واجب نہیں ہوگی، خواہ سونا کی قیمت چاندی کے نصاب سے بڑھ کیوں نہ جائے اور اگر کسی کے پاس سونا چاندی کچھ بھی نہ ہو؛ لیکن اتنی رقم موجود ہو، جس کے ذریعہ ساڑھے باون تولہ چاندی خریدی جاسکے اور اس رقم پر سال پورا ہو گیا ہو تو اس پر بھی زکوٰۃ واجب ہوگی۔

زیورات کی زکوٰۃ میں کس قیمت کا اعتبار ہوگا:

ہمارے پاس کچھ زیورات ہیں، جن کی زکوٰۃ ادا کرنی ہے؛ لیکن سوال یہ ہے کہ ہم ان زیورات کی کس قیمت کا اعتبار کریں، قیمت خرید کا یا قیمت فروخت کا؛ کیوں کہ دونوں کی قیمت میں فرق ہے؟

الجواب — وباللہ التوفیق

سونا اور چاندی کے زیورات خواہ استعمالی ہوں، یا غیر استعمالی، سب میں زکوٰۃ ہے، بشرطیکہ وہ مقدار نصاب ہوں، زیورات میں ادائیگی کے دن ان کی جو قیمت فروخت ہوگی، اسی کا اعتبار ہوگا اور کل قیمت پر ڈھائی فیصد کے حساب سے زکوٰۃ ادا کرنی ہوگی۔

زکوٰۃ ادا کرنے کا طریقہ:

میں ایک تجارت پیشہ آدمی ہوں، زکوٰۃ ادا کرنا چاہتا ہوں؛ لیکن کس طرح زکوٰۃ ادا کروں، سمجھ میں نہیں آ رہا ہے؛ کیوں کہ ایک تو سامان تجارت ہے، جو دکان میں موجود ہے، دوسرا بینک میں جمع کچھ رقم ہے، کچھ رقم گراہوں کے ذمہ ہے، جس کو وہ حسب سہولت ادا کرتے ہیں اور کچھ رقم میرے ذمہ لون کی شکل میں ہے، ایسی صورت میں زکوٰۃ کی ادائیگی کی شکل کیا ہوگی؟

الجواب — وباللہ التوفیق

زکوٰۃ ادا کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ جس تاریخ میں آپ زکوٰۃ ادا کر رہے ہیں، اس تاریخ میں اپنی ملکیت میں موجود نقد رقم، بینک میں محفوظ رقم، سونا، چاندی، دکان میں موجود تجارتی سامان سب کی مجموعی قیمت اس دن کے مارکیٹ کی قیمت کے اعتبار سے جوڑ لیں، اگر لوگوں کے ذمہ بقایا رقم ہو، جس کی وصولی کی امید ہو، اس کو بھی اس کے ساتھ شامل کر لیں، اس کے بعد اپنے ذمہ جو قرض ہے، جس کو اسی سال ادا کرنا ہوتا اس کو منہا کر لیں، اسی طرح اگر سرکاری یا غیر سرکاری چند سالوں میں قسط و ارا دے جانے والے اقراض ہوں تو اس سال کے قسط کو منہا کر لیں، اس کے بعد جو رقم بچے، اس میں ڈھائی فیصد یعنی ایک ہزار میں پچیس روپے کے لحاظ سے زکوٰۃ ادا کریں۔

روزہ کا فدیہ کس پر ہے:

رمضان کے روزوں کا فدیہ یہ کب ہے اور اس کی مقدار کیا ہے؟

الجواب — وباللہ التوفیق

ایسا بوڑھا شخص جو پیرانہ سالی اور ضعف و کمزوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو، اس پر ضروری ہے کہ ہر روزہ کا فدیہ ادا کرے، اسی طرح ایسا مریض جس کے بارے میں قابل اور تجربہ کار ماہر ڈاکٹر کی رائے یہ ہو کہ اس مرض میں روزہ رکھنا اس کے لیے سخت نقصان دہ ہے اور بعد میں بھی ایسی صحت بحال ہونے کی امید نہ ہو، جس میں وہ روزہ رکھ سکے تو ایسے مریض پر بھی روزہ کا فدیہ لازم ہے؛ لیکن اگر بعد میں صحت بحال ہوگی اور قوت و طاقت واپس آگئی تو فدیہ کافی نہیں ہوگا؛ بلکہ فقہار کھانا ضروری ہے۔

فدیہ کی مقدار اور اس کا مصرف:

ایک روزہ کا فدیہ وہی ہے، جو ایک آدمی کا صدقہ فطر ہے، یعنی پونے دو سیر، یا اس کی قیمت، بہتر یہ ہے کہ روزانہ ایک مسکین کو ایک ایک دن کا فدیہ ادا کرے؛ لیکن اگر کسی نے ایک ہی دفعہ ایک محتاج و حاجت مند کو ایک سے زیادہ دنوں کا فدیہ ادا کر دیا تو مفتی بقول کے مطابق فدیہ ادا ہو جائے گا۔ (الدر المختار مع رد المحتار، کتاب الصوم: ۳۰/۳۱) فدیہ کا مصرف وہی ہے جو زکوٰۃ کا مصرف ہے۔ فقط واللہ تعالیٰ اعلم

امارت شرعیہ بہار اڑیسہ و جہار کھنڈ کا ترجمان

ہفتہ وار
پھلاری شریف پٹنہ

جلد نمبر 56/66 شمارہ نمبر 22 مورخہ ۱۲ رمضان المبارک ۱۴۳۹ھ مطابق ۲۸ مئی ۲۰۱۸ء روز سوموار

گرمی کی تعطیل کا صحیح مصرف

گذشتہ چند سالوں میں تعلیم کے مسئلہ پر مسلمانوں میں بیداری آئی ہے، کنوٹ، پرائیویٹ تعلیمی ادارے اور سرکاری اسکولوں میں مسلم بچے کیوں کتا سب تیزی سے بڑھا ہے، سہولتیں بھی پیدا ہوئی ہیں، کتب و مدارس میں بھی طلبہ پہنچ رہے ہیں، یہ رجوع اس قدر بڑھا ہے کہ بہت سارے مدارس میں طلبہ کا داخلہ جگہ اور وسائل کی قلت کی وجہ سے نہیں ہو پا رہا ہے، یہی حال معیاری اسکولوں اور کنوٹ کا ہے، بڑی بڑی رتھیں دینے اور بہت سارے اوقات صرف کرنے اور سفارشوں کے باوجود، داخلے میں پریشانیوں کا سامنا ہے، ہمارے امیر شریعت سادس حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب فرمایا کرتے تھے کہ ”اب تعلیم کے سلسلے میں معاملہ کیے کی اور بے بسی کا نہیں ہے، اگر کوئی نہیں پڑھ رہا ہے تو یہ بے حس ہے، گارڈین کی اور ان لوگوں کی جن کی سرپرستی بچوں کو حاصل ہے۔“

اس خوش کن صورت حال کے باوجود مکاتب اور مدارس کے دائرے سے باہر نکلے تو ہمارے بچے جن اسکولوں میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں، ان میں سے تیس تریں میں بنیادی دینی تعلیم کا یا تو نظم ہی نہیں ہے یا ہے تو برائے نام ہے، دوسرے موضوعات کی طرح اس پر توجہ نہیں ہے، جس کی وجہ سے ہمارے طلبہ و طالبات بنیادی دینی تعلیم سے دور رہ جاتے ہیں، اور ان کی دینی زندگی متاثر ہوتی ہے اور وہ پیش تر حالات میں دین سے نابلا اور عمل سے دور ہو کر زندگی گزارتے ہیں، اس آفس ناک صورت حال کا حل یہ ہے کہ ہمارے اسکول اور کنوٹ جو مسلمانوں کے ذریعہ چلائے جا رہے ہیں، ان میں بنیادی دینی تعلیم کا مناسب اور معقول انتظام لازماً کیا جائے اور دوسرے موضوعات کی طرح اس پر خصوصی توجہ دی جائے، تاکہ وہاں سے نکلنے والے طلبہ دینی تعلیم و تربیت سے پورے طور پر آراستہ ہوں، جو ادارے دوسروں کے قبضے میں ہیں، ان میں ایسا یاد دہانی بنایا جائے کہ وہ مسلم بچوں کے لیے مناسب دینی تعلیم کا نظم کریں۔ ایک طریقہ حضرت مولانا مناظر احسن گیلانی نے یہ بتایا ہے کہ بچوں کے لیے دینی اقامت کا ہیں بنائی جائیں، جن میں اسکول کے بعد کا وقت بچے وہاں گزاریں اور چھ اوقات ان کے لیے مختص کر دیا جائے کہ ان اوقات میں بچے دینیات پڑھ لیں، اقامت کا ہیں اسلامی تربیت کا بھی مرکز ہوں جن میں بچوں کی نشوونما اسلامی اقدار کے ساتھ کی جائے، اسے ایک زمانہ میں ”گیلانی اقامت گاہ“ کا نام دیا گیا تھا، یہ شکل صرف والی ہے، لیکن اوپر والی دونوں شکلوں سے زیادہ کارآمد ہے، ان دنوں ایک اور شکل مختلف علوم و فنون کے حصول کے لیے رائج ہے اور انتہائی مفید ہے وہ یہ کہ گرمیوں کی تعطیل کا استعمال ”ویکیٹیل کورس“ کے لیے کیا جائے اور فرصت کے ایام کو کارآمد بنایا جائے، یہ کورس دینیات کا بھی چلایا جاسکتا ہے، اور چند گھنٹوں اور چند ایام میں صحیح تعلیم و تربیت اور نصاب کے ذریعہ مقصد تک پہنچا جاسکتا ہے، امارت شرعیہ اس سلسلہ میں کافی فکر مند ہے، اور وہ چاہتی ہے کہ اسکول کے ذمہ دار اپنے اسکولوں میں ویکیٹیل کورس دینیات کا چلائیں۔ اس کام میں گاؤں میں حضرات کی دلچسپی کی بھی ضرورت ہے کہ وہ فرصت کے ان ایام و اوقات اور سرور و کیش میں اپنے بچوں کو تربیت کے مکاتب و مدارس اور مساجد کے ائمہ کرام کی خدمت میں بھیجے کو بیٹھیں، بچے تو بچے ہوتے ہیں، گارجین حضرات کی دلچسپی نہیں ہوگی تو وہ سارا وقت کھیل کود میں بر باد کر دیں گے، اس کورس میں داخل ہونے سے ان کا وقت ضائع ہونے سے بچ جائے گا اور غیر شعوری طور پر انہیں وقت کی قدر و قیمت کا بھی اندازہ ہوگا، جس سے وہ آئندہ زندگی میں فائدہ اٹھائیں گے۔ ائمہ حضرات جمعہ کی نماز سے قبل اگر اس موضوع کو اپنی تقریر کا موضوع بنائیں تو یہ منصوبہ تحریک کی شکل اختیار کر سکتا ہے، ضرورت اس بات کی بھی ہے کہ جو لوگ اس کام کو کر سکتے ہیں وہ اپنی خدمات رضا کارانہ طور پر ملتے بچوں کی تعلیم و تربیت کے لیے فارغ کریں۔

ایسے کورسز کے لیے ایک بڑا سوال نصاب کا ہوتا ہے، میری رائے ہے کہ دینیات کا بالکل ہلکا ہلکا نصاب رکھا جائے، پوچھ نصاب طلبہ کی توجہ اپنی طرف مبذول نہیں کرا پائے گا۔ ظاہر ہے ہمارا مقصد صرف یہ ہے کہ طلبہ بنیادی دینی تعلیم سے واقفیت ہم پہنچائیں اور ان کی ذہنی اٹھان کو اسلامی رخ مل جائے، انہیں قرآن کریم صحت کے ساتھ پڑھنا آجائے، کلمہ، وضو، غسل، نماز کے طریقہ وغیرہ کی جانکاری ہو، فرائض و واجبات کے سلسلے میں ان کے پاس ضروری معلومات ہوں، اس کام کے لیے نورانی قاعدہ اور تعلیم الاسلام یا اسلامی معلومات میں سے کوئی ایک پڑھا دیا جائے، نورانی قاعدہ یا اس جیسی کتاب پڑھانے کے لیے تربیت یافتہ معلم کا ہونا ضروری ہے، اس کے بغیر قرآن بچوں کا صحیح نہیں ہو پاتا ہے، امارت شرعیہ ایسے معلمین کا تربیتی کمپ ہر سال دوبار لگاتی ہے خواہش مند حضرات اس سے بھی فائدہ اٹھا سکتے ہیں، طلبہ میں دلچسپی پیدا کرنے کے لئے زبانی معلومات بھی فراہم کرائی جاسکتی ہے، معلومات کو عملی طور پر رہنے کی مشق سے بات جلدزہن نشیں ہوجاتی ہے، اس لیے اس کا بھی سہارا لینا چاہئے، مثلاً وضو کے فرائض بتائے کیے، سنن و مستحبات بچوں کو یاد کرائے گئے، بچوں نے یاد کر لیا تو اس کی عملی مشق بھی کرائی جائے، تاکہ پرکھیں ہو جائے، اسی طرح نماز کا طریقہ بتایا

جائے تو اس کی مشق بھی کرائی جائے اس پوری مدت کو تربیت کے لیے بھی استعمال کیا جائے تو زیادہ نفع پہنچے گا، تربیت صرف وضو نماز کی نہیں، سلام کر کے داخل ہونے کی بھی، بڑوں کے ادب و احترام کی بھی، جیسی روزمرہ چھوٹوں کے ساتھ کیسا سلوک کرنا چاہیے، استمخا کس طرح کرنا چاہیے اور پانی کس طرح پینا چاہیے، جیسی روزمرہ کی چھوٹی چھوٹی باتوں کی بھی، جو دیکھنے میں ملتی لگتی ہیں، لیکن ان کو دیکھ کر ہماری تہذیب، ثقافت اور کچھ کا علم ہوتا ہے، یہ استاذ کی ذمہ داری ہے کہ وہ طے کرے کہ جو بچہ اس کے سامنے مختصر وقت اور مختصر ایام کے لئے آیا ہے اس کو کس طرح پڑھائے اور کیا سکھائے کہ دینی تعلیم کے اس کورس کے مقصد تک رسائی حاصل ہو جائے، اگر ہم انتہائی مستعدی فکر مندی اور چابک دستی کے ساتھ ایسا کوئی نظام گرمیوں کی حالیہ تعطیل میں جاری کر سکتے تو یہ ملت کے لیے انتہائی سود مند ہوگا، کیونکہ بچوں کا اس تعلیم سے بے بہرہ رہنا ان کی ملی زندگی کے لیے تشویش کا باعث ہوگا، ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ عصری علوم کی کمزوری سے معاش کے تباہ ہونے کا امکان ہے، لیکن اگر ہمارے بچے دینی تعلیم سے دور رہ گئے تو آخرت کی تباہی یقینی ہے، ممکنہ خطرات کے لیے ساری جدوجہد لگائی جا رہی ہے اور یقینی بات کو پس پشت ڈالا جا رہا ہے، یہ کوئی اچھی علامت نہیں ہے، آئیے ہم عہد کریں کہ اپنے بچوں کو کچھ اور بنانے سے پہلے دینی تعلیم سے آراستہ کریں گے، تاکہ سماج میں جو بھی مقام ان کا بنے وہ مسلمان کی حیثیت سے بنے۔ صرف نام کے مسلمان نہیں کام کے بھی۔

ہلال رمضان

رمضان کا چاند ۲۹ شعبان کو نظر آیا، پورے ہندوستان کی معتبر تنظیموں اور اداروں نے شرعی اصول و ضوابط اور شواہد کی روشنی میں یہ فیصلہ کیا، بعض حلقوں نے اس کے خلاف آواز لگائی، اور شرعی شہادت کی بنیاد پر کیے گئے اس فیصلے کو ماننے سے انکار کر دیا، بس پھر کیا تھا، دانشوروں کے قلم میں تیری آگئی اور ان کے قلم کا بخار کاغذ کو سیاہ کرنے لگا، وہ لوگ جو شرعی شہادت کے حدود و قیود سے واقف ہیں اور ہنر فیصلہ کی ضرورت و اہمیت سے وہ علماء کے خلاف دل کی بھڑاس نکالنے لگے، ایک دانشور نے لکھا کہ ”شعبان میں ہی ایسی کوئی کیشی کیوں نہیں بنا لیتے جن میں اگر ایک شہر میں ایک ہزار ادارے ہیں تو تمام کے سربراہان شامل ہوں اور ایتیس شعبان اور پھر اسی طرح ایتیس رمضان کو وہ ہزار لوگ اس شہر میں ایک مقام پر بیٹھ کر اس فیصلے کو انجام دیں“، جو بڑھنے میں بہت بھلی لگتی ہے، لیکن یہ عملی طور پر ممکن نہیں ہے، ایک شہر کے ایک ہزار اداروں کے ایک ہزار سربراہان کو جمع کون کرے گا؟ اور اگر ایک شہر والے متفق ہو گئے اور دوسرے شہر کے ایک ہزار اداروں کے سربراہان اس فیصلے کے خلاف گئے تو ان کی گردن اتحاد بین المسلمین کے نام پر پکڑے گا۔ واقعہ یہ ہے کہ جو انتشار پیدا کرتا ہے، اس کے کان پکڑنے کے لیے کوئی تیار نہیں ہے۔ ایک صاحب نے ادارہ کے ذمہ داروں کو مشورہ دیا کہ وہ اتحاد بین المسلمین کے جذبے سے منکرین کو متفق کرنے کے لیے ان کے پاس کیوں نہیں گئے؟ جب کسی کی یہ رائے بار بار سامنے آجلی ہو کہ ہمیں دوسروں سے اتحاد نہیں کرنا ہے، ہمیں اپنی روش پر چلنے رہنا ہے، تو ساری ملاقاتوں کا حاصل ”جھک مارنا“ کہلاتا ہے، اس کے باوجود امارت شرعیہ کے ذمہ داران موقع بہ موقع مختلف تنظیموں اور اداروں سے رابطہ کرتے رہتے ہیں اور ہماری کوشش ہوگی کہ آئندہ بھی اس مسئلہ پر گفت و شنید جاری رکھی جائے، اتحاد امارت کا منصوبہ اور ایک امت ایک جماعت کے طور پر زندگی گزارنے کی جدوجہد تو امارت شرعیہ کا نصب العین اور اس کا ہدف اصلی ہے، ہم بھلا اس کو کس طرح نظر انداز کر سکتے ہیں۔

اتنی بات ہم سب کو یاد رکھنی چاہیے کہ علماء شرعی شہادتوں کے پابند ہیں، شریعت نے رویت ہلال کے سلسلے میں جو اصول ہمیں دیے ہیں، اور جن بنیادوں پر فیصلہ کی ہدایت دی ہے، ہم کسی بھی عنوان سے اور کسی کے طعن و تفتیح کے خوف سے ان سے دست بردار نہیں ہو سکتے۔

کچھ لوگ رویت ہلال کے لیے سائنسی تحقیق اور ماہر فلکیات کی آرا پر اعتماد کرنے کی بات کرتے ہیں اور ان کے نزدیک یہ سب سے اچھی ترکیب ہے، ان حضرات کے علم میں یہ بات نہیں ہے کہ اسلامی تاریخ کا مدار رویت ہلال پر ہے، محض وجود پر نہیں۔ سائنسی توجیہات ہمیں یہ بتاتی ہیں کہ چاند ناقص ہے، اتنی ڈگری پر ہے اور اس کی عمر اتنی ہے کہ رویت ممکن ہے، لیکن امکان رویت کا بدل تو نہیں ہے، اس لیے علماء ان امور پر بہت اعتماد نہیں کرتے اور وہ ساری توجہ رویت اور شہادت رویت اور فیصلہ رویت پر مرکوز رکھتے ہیں۔

جہاں تک اسامال رمضان کے چاند کا سوال ہے، چیرمین مون ریسرچ سنٹر کے مولانا ثیر الدین قاسمی نے رویت عامہ کی بات لکھی تھی اور فلکیات کے سارے حسابات سے صاف معلوم ہوتا تھا کہ اس دن چاند گیارہ ڈگری اوپر ہے اور مطلع پر حساب کے اعتبار سے ستاون منٹ موجود رہے گا، اس دن سورج 18:28 اور چاند 19:25 پر غروب ہوگا، اس حساب پر اعتماد کریں تو اس دن رویت ہونی چاہئے، اور ہندوستان کے بعض علاقوں میں عام رویت ہوئی بھی، ان حالات میں ان لوگوں کو تو کوئی شبہ ہی نہیں رہتا چاہیے، جو سائنسی تحقیق کو ہی سب کچھ مانتے اور سمجھتے ہیں، لیکن واویلا مچانے والوں کی لائن میں ایسے لوگ بھی کھڑے ہیں۔

ایک صاحب نے بہت اچھی بات لکھی ہے کہ ”چاند تو پورے بارہ مہینے نکلتا ہے، مگر باقی دنوں میں چاند کی تاریخوں کو لے کر اس قسم کا کوئی اختلاف دکھائی نہیں دیتا ہے، جو کہہ دیا جاتا ہے مان لیا جاتا ہے، اس کا مطلب یہ ہے کہ ان اہم ایام کے چاند کو لے کر جان بوجھ کر اختلافات پیدا کیے جاتے ہیں، تاکہ اپنی الگ شناخت کو برقرار رکھا جاسکے۔“

اس کے باوجود ضرورت ہے کہ مختلف علاقوں میں قائم رویت ہلال کمیٹی کو مزید فعال بنایا جائے، اس کو منظم اور مربوط کرنے کے لیے مضبوط حکمت عملی تیار کی جائے، ملک کی مختلف رویت ہلال کمیٹیوں کے فیصلے دوسرے صوبوں کی کمیٹیوں کے پاس بروقت پہنچ جائیں، اس کے لیے جدید ذرائع ابلاغ کا سہارا لیا جائے، اس کے علاوہ کیرالہ کے ساحلی علاقوں کو چھوڑ کر پورے ہندوستان کے مطلع کے ایک ہونے کے قدریم فیصلے کی بڑے پیمانے پر تشہیر کرائی جائے، تاکہ غلط فہمیوں اور بدگمانیوں سے عام مسلمانوں کو بچانا ممکن ہو سکے۔

رمضان المبارک میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معمولات

مولانا محمد شبلی القاسمی نائب ناظم امارت شرمیہ

رمضان المبارک کا مہینہ بندہ مومن کیلئے خاص عطیہ الہی ہے۔ یہ نیکوں کا موسم بہار اور گناہوں کا موسم خریف ہے، رمضان کا لفظ مرض سے مشتق ہے جس کے معنی جلادینے کے ہیں چونکہ اس ماہ میں عبادت کرنے والوں کے گناہ معاف کر دیئے جاتے ہیں اور معاصی کے اثرات جلا کر ختم کر دیئے جاتے ہیں، اس لئے اس ماہ کو رمضان کہتے ہیں۔

رمضان المبارک کی دو بڑی امتیازی شانیں ہیں جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اس ماہ کو تمام مہینوں کا سرور قرار دیا ہے، ایک امتیاز تو یہ ہے کہ اس ماہ میں کلکویں مزاج و کمالات فروغ دینے کی غرض سے پورے ایک ماہ کا روزہ فرض کیا گیا، نزول قرآن اور روزے کی فرضیت سے اس ماہ کو سراہا گیا اور برکت اور شہد و ہدایت کا سرچشمہ بنا دیا ہے، رسول پاک علیہ السلام شعبان سے ہی رمضان المبارک کی عبادتوں کی تیاری میں لگ جاتے تھے، اپنے اصحاب اور متعلمین کو بھی رمضان المبارک کی آمد سے پہلے ہی رمضان المبارک کی عبادت کے لئے مستعد فرماتے اور رمضان المبارک کے فضائل و مسائل بتاتے، احادیث کی کتابوں میں رسول پاک کی شبانہ العظمیٰ عبادت، کثرت سے روزہ رکھنے اور صحابہ کرام کو رمضان المبارک کے لئے مستعد کرنے کا تذکرہ بکثرت موجود ہے۔

جب رمضان المبارک کا مہینہ آجاتا تو آپ اپنے رب کی عبادت میں ایسے مستغرق ہو جاتے گویا دنیا بھول جاتے۔ رسول پاک کے رمضان المبارک میں جو معمولات ہو کر تھے وہ اختصار کے ساتھ ذیل کے سطور میں درج کیے جاتے ہیں۔ تاکہ امت کے لئے عمل کی راہ ہموار ہو سکے۔

روزہ:

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے بڑا اور اہم عمل پورے ماہ روزہ رکھنا تھا۔ روزہ رکھنا عاقل و بالغ اور تندرست مسلمانوں پر فرض ہے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ فمن شهد منكم الشهر فليصمه (سورہ البقرہ ۱۸۵) جو کوئی رمضان کا مہینہ پاس لے پورا نہ کرے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے یا ایہا الذین امنوا صوموا لیکم الصیام کما صوم علی الذین من قبلکم۔ اے ایمان والو! تم پر روزہ فرض کیا گیا جس طرح تم سے پہلے قوموں پر روزہ فرض کیا گیا تھا۔

رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: اتاکم شہر رمضان مبارک فرض اللہ علیکم صیامہ (نسائی)

رمضان کا مبارک مہینہ تمہارے سرور پر ہے اللہ تعالیٰ نے اس ماہ کا روزہ رکھنا تم پر فرض کیا ہے۔

رمضان کے روزہ کی فرضیت پر پوری امت کا اجماع ہے اور اس کا منکر کا فر ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ رکھنے والوں کو مغفرت کی بشارت دی ہے۔ من صام رمضان ایمانا واحتسابا غفر له ما تقدم من ذنبه (بخاری و مسلم) جو کوئی ثواب کی نیت سے روزہ رکھے گا تو اس کے پچھلے گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔ جس طرح روزہ رکھنے کا بہت اہتمام و ثواب بتایا اس طرح روزہ نہ رکھنے کو بلاکت و ذلت اور دنیاوی و آخری برادری کا سامان بتایا۔ ارشاد فرمایا: ان جبرئیل اتانی فقال من ادرك شهر رمضان فلم يغفر له فدخل النار فابعد الله قل آمین فقلت آمین (رواہ ابن خزيمة وابن حبان) جبرئیل امین میرے پاس آئے جس وقت میں مسجد میں مہر پر قدم ڈال رہا تھا اور کہا کہ جس کی رمضان المبارک میں معافی نہ ہو سکی تھی جو شخص رمضان میں عبادت نہ کر سکے وہ ہمیں داخل ہوا اور اللہ تعالیٰ کی لعنت اس پر ہو، اے محمد اس پر دعا پڑھنا آپ آمین کہئے، چنانچہ میں نے آمین کہا، غور کیجئے جبرئیل امین دعا دے گا اور سید المرسلین اس پر آمین کہیں تو رمضان المبارک کے ناقدروں کی بلاکت و تباہی میں کیا شک رہ جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کی حفاظت فرمائے!

روزہ کو کمزور کرنے والی چیزیں:

جس طرح روزہ رکھنا ضروری اور اہم عمل ہے اسی طرح روزہ رکھ کر گناہ کے کاموں سے بچنا بھی لازمی اور ضروری ہے، ورنہ روزہ رکھنا بے سود اور غیر مفید ہو جاتا ہے، خصوصاً اپنی زبان پر کثرت اور بے غیبت، جھوٹ، جھگڑا، شکایات، جھگڑا اور فحش باتوں، فحش فعل اور برے اخلاق و عادات سے اجتناب کرے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: من لم یدع قول الزور والعمل بہ والجهل فليس لله حاجة في ان يدع طعامه وشرابه (بخاری) جو شخص روزہ رکھ کر گناہ اور جہالت کی باتیں نہ چھوڑے تو اللہ تعالیٰ کو اس کے بھوکے اور پیاسے رہنے سے کوئی سروکار نہیں، ایک حدیث میں ارشاد فرمایا ہے۔ رب صائم ليس له من صيامه الا الجوع واليس له من قيامه الا السحر۔ بہت سے روزہ داروں کو روزہ کا ثواب نہیں ملتا وہ بیکار بھوکا ہے اور بہت سے شب بیداروں کو بھی ثواب نہیں ملتا وہ بیکار جاگ رہا ہے۔ نبی رحمت نے روزہ داروں کو واضح ہدایت دی۔ الصیام جنۃ فاذا كان يوم صیام احدکم فلا یرفث ولا یفسق فان سابہ احد او قتله فلیقل انی صائم (بخاری و مسلم) روزہ کتاہوں سے بچنے کے اعتبار سے مثل ڈھال ہے، لہذا جو کوئی روزہ سے ہموار گناہ اور فسق و فجور کے کام نہ کرے۔ یہاں تک کہ اگر کوئی شخص اس کو کالی دے یا مارے تو بھی روزہ دار کا فرض ہے کہ وہ کالم گلوں نہ کرے اس کی زبان پر صرف ایک ہی رٹ ہو بھائی میں روزہ سے ہوں، بھائی میں روزہ سے ہوں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دوسرا عمل تراویح:

نماز عشاء کے فوراً بعد تراویح کی نماز رمضان المبارک میں سنت ہے، اللہ کے رسول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نماز ادا کیا لیکن چند دنوں کے بعد یہ سوچ کر ترک کر دیا کہ کہیں میری پابندی اور صحابہ کے شوق و رغبت کو دیکھ کر فرض نہ کر دی جائے اور بعد میں میری امت اس فرض کی ادائیگی میں کوتاہی کرے گئے گا نہ ہو۔

امام بخاری و امام مسلم نے اپنی تصنیف میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے حوالے سے روایت اس طرح نقل کی ہے۔

ان النبئی صلی اللہ علیہ وسلم صلی فی المسجد ذات لیلۃ وصلی بصلاتہ ناس ثلث صلی من الثانیۃ و کثر الناس ثم اجتمعوا من اللیلۃ الثالثۃ والرابعة فلم یخرج الیہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فلما اصبح

قال قد رأیت الذی صنعتم فلم یمنعنی من الخروج الیکم الا انی خشیت ان تفرض علیکم وکان ذالک فی رمضان (بخاری و مسلم) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک رات مسجد میں نفل نماز ادا کی جس میں صحابہ کرام بھی آپ کے ساتھ جماعت میں شریک ہو گئے، دوسری رات بھی آپ نے اسی طرح نماز پڑھی اور دوسری رات میں صحابوں کی تعداد پہلی رات کے مقابلہ میں زیادہ جمع ہو گئی، تیسری رات پھر صحابہ کرام بڑی تعداد میں نماز کے لئے جمع ہو گئے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فجر تک گھر میں ہی رہے مسجد میں تشریف نہیں لائے، جب فجر کی نماز کے لئے مسجد میں آئے تو صحابہ کرام کو منتظر دیکھ کر فرمایا: میں نے آپ لوگوں کے انتظار اور شوق و رغبت کو دیکھا ہے میں صرف اس ڈر کی وجہ سے آج کی رات تراویح کے لئے نہیں نکلا کہ کہیں یہ نماز بھی تم پر فرض نہ کر دی جائے، اور یہ واقعہ رمضان کا ہے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ نماز تراویح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پسند فرمودہ نماز ہے، صرف امت پر شفقت و رحمت کے غلبہ کی وجہ سے لگا کر میرے اور صحابہ کے اس عمل پر دوام کی وجہ سے اس کی فرضیت کا حکم نازل ہو جاتا ہے اور اس کے بعد میری امت کا کوئی شخص اس کی ادائیگی میں کوتاہی کرے گا تو وہ فرض چھوڑنے کا گناہ ہوگا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے جب شریعت مکمل ہو گئی اور فرضیت کا خدشہ باقی نہ رہا اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا دور خلافت ہوا تو آپ نے صحابہ کرام کے مشورہ سے ایک امام قاری قرآن حضرت ابی بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کی امامت میں صحابہ کرام کے ساتھ تیس رکعات تراویح کی جماعت کا اہتمام کیا، جس پر اب تک امت کا عمل ہے، تراویح کی مسنونیت پر امت کا اجماع ہے۔ تراویح کی نماز کا بڑا ثواب ہے یہی فضیلت کیلئے ہے کہ پورا قرآن نماز کی حالت میں سننے کا موقع میسر ہو جاتا ہے، نیز تیس رکعات میں روزانہ چالیس سجدوں کی وجہ سے بندوں کو اللہ تعالیٰ سے قرب و وصال کا خصوصی درجہ حاصل ہو جاتا ہے۔

قرآن کریم کی کثرت سے تلاوت:

رمضان المبارک کے مہینہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک اہم معمول قرآن کریم کی کثرت سے تلاوت کرنا بھی تھا، رمضان المبارک کو قرآن کریم سے خصوصی نسبت ہے کیوں کہ یہ نزول قرآن کا مہینہ ہے جس طرح دوسری نیکوں کا اجر اس ماہ میں سترگنا ہو جاتا ہے، اسی طرح قرآن کریم کی تلاوت کا بھی اجر بڑھ جاتا ہے، اگر عام دنوں میں قرآن کریم کے ایک حرف کی تلاوت پر دس نیکیاں ملتی ہیں تو رمضان میں سترگنا اضافہ کے ساتھ ایک حرف کی تلاوت پر سات سو نیکیاں نامدا اعمال میں درج ہوں گی، حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے: کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اجود الناس وکان اجود ما یکون فی رمضان حین یلقاہ جبریل فیدارسہ القرآن وکان جبریل یلقاہ کل لیلۃ فی رمضان فیدارسہ القرآن فلرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حین یلقاہ جبریل اجود بالخير من الربیع المرسلۃ (بخاری و مسلم) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نیکی کے کاموں میں لوگوں سے بہت زیادہ سہقت لے جاتے والے تھے خاص طور سے رمضان المبارک کے مہینہ میں حیر کے کاموں میں بہت اضافہ ہو جاتا تھا، رمضان میں جبرئیل امین کی بھی آمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں زیادہ ہو جاتی تھی اور جبرئیل جاتے تو قرآن کریم کی تلاوت اور اس کا درس ضرور ہوتا تھا اور رمضان المبارک کی ہر رات جبرئیل امین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آتے تھے اور قرآن کریم کی تلاوت کرتے تھے، اس طرح تیز آمدی سے زیادہ رفقار میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نیکی کے کاموں کا انجام دیتے تھے، ایک روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جبرئیل امین ہر رمضان میں آتے اور آپس میں قرآن کریم ایک دوسرے کو سناتے ایک ختم سنانے کا معمول برابر رہا، اور جس سال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی اس سال دوسرے پورا قرآن نایا۔

ذکر و دعا:

یوں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ ذکر الہی میں مشغول رہتے تھے، لیکن جب رمضان المبارک کا مہینہ آتا تو ذکر واذکار تسبیحات و اوراد میں بہت اضافہ ہو جاتا تھا، کثرت ذکر کے ساتھ اس ماہ میں دعائیں بھی خوب کرتے تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عام مسلمانوں کو اس ماہ میں کثرت سے ذکر اور دعا کرنے کا حکم دیا کہ اس ماہ میں دعائیں بہت قبول ہوتی ہیں بجز مخصوص اظفار کے وقت و افطار سے پہلے دعائیں میں مشغول ہونا چاہیے، رسول پاک کا ارشاد ہے: ثلاثة لا ترد دعوتہم حتی یغفر اللہ الامام العادل و دعوة المظلوم (ترمذی) تین آدمیوں کی دعائیں رد نہیں ہوتی ہیں، روزہ دار کی اظفار کے وقت، انصاف و بادشاہ کی اور مظلوم کی، اسی طرح بحری کا وقت دعائیں کی قبولیت کا گھڑی ہے، بحری کے لئے جب بیدار ہوں تو چاہئے کہ دعائیں کا بھی اہتمام کریں ویسے رمضان کا ہر لمحہ قبولیت کا مقام ہے، تسبیحات میں، سبحان اللہ، الحمد لله ولا الہ الا اللہ واللہ اکبر، اور درود شریف کے ساتھ استغفار وغیرہ کی کثرت کرے اسی طرح جن اعمال کے وقت جو دعا مقبول ہے اس کا اس ماہ میں خصوصیت سے اہتمام کیا جائے۔

صدقات و خیرات کی کثرت:

ماہ رمضان المبارک میں غرباء و مساکین اور محتاجوں کا خاص خیال رکھنا رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے، اسی لئے رمضان المبارک کو عمر جواری کا مہینہ بھی کہا جاتا ہے، روزہ کے مقاصد میں ایک مقصد یہ بھی ہے کہ غرباء اور محتاجوں سے احتیاج دور کرنے کی فکر کی جائے، ایک آدمی جب دن بھر بھوکا پیاسا رہ کر روزہ رکھتا ہے تو اسے احساس ہوتا ہے کہ وہ لوگ کیسے زندگی گزارتے ہوں گے جن کے یہاں اکثر فائدہ ہی رہتا ہے، اس طرح بھوکوں کے بھوک کا احساس اہل ثروت کو روزہ کے ذریعہ سے ہوتا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو دھن کے اعلیٰ مقام پر فائز تھے، کبھی کوئی مساکین آپ کے دروازہ سے محروم نہیں گیا۔ بخاری کی روایت ہے۔ عن انس قال کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احسن الناس و اشجع الناس واجود الناس۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں میں سب سے بہتر، سب سے شجاع اور سب سے زیادہ فقی تھے، مگر رمضان المبارک میں محتاج اور غرباء پروری کا رنگ ہی کچھ اور ہوتا ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت نگاروں نے لکھا ہے کہ آپ کی سخاوت و سخاوت میں تیز تند آمدی سے بھی زیادہ آگے چلے تھی۔ صحیح مسلم میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے: (بیت فخرہ ابر)۔

زکوٰۃ کیسے ادا کریں؟

ڈاکٹر محمد نجیب قاسمی سنبھلی

زکوٰۃ کے معنی اور حکم:

زکوٰۃ کے معنی پاکیزگی، بھڑھوتی اور برکت کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

”اُن کے مال سے زکوٰۃ لو؛ تاکہ اُن کو پاک کرے اور بابرکت کرے اُس کی وجہ سے، اور عداے اُن کو“۔ (سورۃ التوبہ: ۳۰)

شرعی اصطلاح میں مال کے اُس خاص حصہ کو زکوٰۃ کہتے ہیں، جس کو اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق فقیروں و محتاجوں کو دے کر انہیں مالک بنا دیا جائے۔

قرآن کریم کی آیات اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے زکوٰۃ کی فرضیت ثابت ہے، جو شخص زکوٰۃ کے فرض ہونے کا انکار کرے، وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔

زکوٰۃ کی فرضیت ابتداء اسلام میں ہی مکہ مکرمہ کے اندر نازل ہو چکی تھی، جیسا کہ امام فقیر علامہ ابن کثیر نے ذکر کیا ہے، البتہ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ابتداء اسلام میں زکوٰۃ کے لئے کوئی خاص نصاب، یا خاص مقدار مقرر نہ تھی؛ بلکہ جو کچھ ایک مسلمان کی اپنی ضرورت سے بچ جاتا، اُس کا ایک بڑا حصہ اللہ کی راہ میں خرچ کیا جاتا تھا۔ نصاب کا تعین اور مقدار زکوٰۃ کا بیان مدینہ منورہ میں ہجرت کے بعد ہوا۔

زکوٰۃ اور رمضان:

زکوٰۃ کا رمضان میں ہی نکالنا ضروری نہیں ہے؛ بلکہ اگر ہمیں صاحب نصاب بننے کی تاریخ معلوم ہے تو ایک سال گزرنے پر فوراً زکوٰۃ کی ادائیگی کر دینی چاہیے، خواہ کوئی سماجی مہینہ ہو، مگر لوگ اپنے صاحب نصاب بننے کی تاریخ سے عموماً ناواقف ہوتے ہیں اور رمضان میں ایک نیکی کا اجر ستر گنا ملتا ہے تو اس لئے لوگ رمضان میں زکوٰۃ کی ادائیگی کا اہتمام کرتے ہیں اور پھر ہر سال رمضان میں ہی زکوٰۃ ادا کرتے ہیں، زکوٰۃ ایک سال مکمل ہونے سے قبل بھی نکالی جاسکتی ہے اور اگر کسی وجہ سے کچھ تاخیر ہو جائے تو بھی زکوٰۃ ادا ہو جائے گی؛ لیکن قصداً تاخیر کرنا صحیح نہیں ہے۔

زکوٰۃ کے فوائد:

زکوٰۃ ایک عبادت ہے، اللہ کا حکم ہے، زکوٰۃ نکالنے سے ہمیں کوئی منفعت حاصل ہو، یا نہ ہو، کوئی فائدہ ملے، یا نہ ملے، اللہ کے حکم کی اطاعت بذات خود مقصود ہے۔ اصل مقصد تو زکوٰۃ کا یہ ہے؛ لیکن اللہ کا کرم ہے، جو کوئی بندہ زکوٰۃ نکالتا ہے تو اللہ اُس کو دنیاوی فوائد بھی عطا فرماتے ہیں، اُن فوائد میں سے یہ بھی ہے کہ زکوٰۃ کی ادائیگی باقی مال میں برکت، اضافہ اور پاکیزگی کا سبب بنتی ہے، چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

”اللہ سو کو ملاتا ہے اور زکوٰۃ اور صدقات کو بڑھاتا ہے“۔ (سورۃ البقرہ: ۲۶۷)

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جب کوئی بندہ زکوٰۃ نکالتا ہے تو فرشتے اُس کے حق میں دعا کرتے ہیں کہ اے اللہ! جو شخص اللہ کے راستے میں خرچ کر رہا ہے، اُس کو اور زیادہ عطا فرما اور اے اللہ! جس شخص نے اپنے مال کو روک کر رکھ رہا ہے اور زکوٰۃ ادا نہیں کر رہا ہے تو اے اللہ! اس کے مال پر ہلاکت ڈالے۔

نیز حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ کوئی صدقہ کسی مال میں کی نہیں کرتا ہے۔ (ترمذی)

زکوٰۃ کس پر فرض ہے:

اُس مسلمان عاقل بالغ پر زکوٰۃ فرض ہے، جو صاحب نصاب ہو۔ نصاب کا اپنی ضرورتوں سے زیادہ اور قرض سے بچا ہوا ہونا شرط ہے، نیز مال پر ایک سال گزرنے کا بھی ضروری ہے، لہذا معلوم ہوا کہ جس کے پاس نصاب سے کم مال ہے، یا مال تو نصاب کے برابر ہے؛ لیکن وہ قرض دار بھی ہے، یا مال سال بھر تک باقی نہیں رہا تو ایسے شخص پر زکوٰۃ فرض نہیں ہے۔ ۸۸ گرام سونا، ۲۱۶ گرام چاندی، یا ۲۱۶ گرام چاندی کی قیمت

کے برابر نقد روپیہ، یا سامان تجارت وغیرہ جس شخص کے پاس موجود ہے اور اُس پر ایک سال گزر گیا ہے تو اُس کو صاحب نصاب کہا جاتا ہے۔

غرضیکہ اگر کسی شخص کے پاس صرف سونا ہے تو وزن یعنی ۸۸ گرام سونے پر زکوٰۃ واجب ہوگی، اگر کسی شخص کے پاس صرف چاندی ہے تو وزن؛ یعنی ۲۱۶ گرام چاندی پر زکوٰۃ واجب ہوگی؛ لیکن اگر سونا، چاندی اور نقدی مشترک ہے، یا صرف نقدی ہے تو ۲۱۶ گرام چاندی کی قیمت کے برابر پیرا ایک سال سے زیادہ موجود ہونے پر زکوٰۃ واجب ہو جائے گی۔

مال تجارت میں زکوٰۃ کے وجوب کے لیے دو مہینہ شرطیں ہیں: بیچنے کی نیت سے خریدی گئی اور اب تک بیچنے کی نیت باقی ہے۔

گھر کے ساز و سامان حتیٰ کہ گاڑی وغیرہ پر کوئی زکوٰۃ واجب نہیں ہے۔

زکوٰۃ کتنی ادا کرنی ہے:

اوپر ذکر کئے گئے نصاب پر صرف ڈھائی فیصد (2.5%) زکوٰۃ ادا کرنی ضروری ہے۔

سامان تجارت میں کیا کیا داخل ہے:

مال تجارت میں ہر وہ چیز شامل ہے، جس کو آدمی نے بیچنے کی غرض سے خریدا ہو، لہذا جو لوگ Investment کی غرض سے پلاٹ خرید لیتے ہیں اور شروع ہی سے بیعت ہوتی ہے کہ جب اچھے پے میں گئے تو اس کو فروخت کر کے اس سے نفع کمائیں گے، تو اس پلاٹ کی مالیت پر بھی زکوٰۃ واجب ہے؛ لیکن پلاٹ اس نیت سے خریدا کہ اگر موقع ہوا تو اس پر پائش کے لئے مکان بنوائیں گے، یا موقع ہوگا تو اس کو کرائے پر چڑھادیں گے، یا کبھی موقع ہوگا تو اس کو فروخت کر دیں گے؛ یعنی کوئی واضح نیت نہیں ہے؛ بلکہ ویسے ہی خریدا ہے، تو اس صورت میں اس پلاٹ کی قیمت پر زکوٰۃ واجب نہیں ہے۔

کس دن کی مالیت معتبر ہوگی:

زکوٰۃ کی ادائیگی کے لئے اُس دن کی قیمت کا اعتبار ہوگا، جس دن آپ زکوٰۃ کی ادائیگی کے لئے اپنے مال کا حساب لگا رہے ہیں، پرانے زیورات فروخت کریں تو وہ کتنے میں فروخت ہوں گے (جو نئے زیورات کے مقابلہ میں عموماً ۲۰ فیصد کم میں فروخت ہوتے ہیں) اسی قیمت کا ڈھائی فیصد زکوٰۃ ادا کرنا ہوگا۔

سونے یا چاندی کے زیورات پر زکوٰۃ:

خیر القرون سے عصر حاضر تک کے جمہور علماء و فقہاء و محدثین قرآن و سنت کی روشنی میں عورتوں کے سونے، یا چاندی کے استعمالی زیورات پر وجوب زکوٰۃ کے قائل ہیں، اگر وہ زیورات نصاب کے مساوی، یا زائد ہوں اور اس پر ایک سال بھی گزر گیا ہو۔

ہر دوپہر پر سال کا گزرنے کا ضروری نہیں:

ایک سال مال پر گزر جائے، اس کا مطلب یہ نہیں کہ ہر سال ہر دوپہر پر مستقل سال گزرے؛ یعنی گزشتہ سال رمضان میں اگر آپ ۵ لاکھ روپے کے مالک تھے، جس پر ایک سال بھی گزر گیا تھا، زکوٰۃ ادا کر دی گئی تھی۔ اس سال رمضان تک جو رقم آتی جاتی رہی، اُس کا کوئی اعتبار نہیں، بس اس رمضان میں دیکھ لیں کہ آپ کے پاس کتنی رقم ضروریات سے بچ گئی ہے اور اُس رقم پر زکوٰۃ ادا کر دیں، مثلاً: اس رمضان میں ۶ لاکھ روپے آپ کے پاس ضروریات سے بچ گئے ہیں تو ۶ لاکھ کا 2.5% زکوٰۃ ادا کر دیں۔

مستحقین زکوٰۃ یعنی زکوٰۃ کس کو ادا کریں:

اللہ تعالیٰ نے سورۃ التوبہ کی آیت نمبر: ۶۰ میں ۸ مستحقین زکوٰۃ کا ذکر کیا ہے:

- (۱) فقیر؛ یعنی وہ شخص جس کے پاس کچھ توڑا مال و اسباب ہے؛ لیکن نصاب کے برابر نہیں۔
- (۲) مسکین؛ یعنی وہ شخص جس کے پاس کچھ بھی نہ ہو۔
- (۳) جو کارکن زکوٰۃ وصول کرنے پر متعین ہیں۔
- (۴) جن کی دلجوئی کرنا منظور ہو۔

(۵) وہ غلام جس کی آزادی مطلوب ہو۔

(۶) قرضدار؛ یعنی وہ شخص جس کے ذمہ لوگوں کا قرض ہو اور اُس کے پاس قرض سے بچا ہوا نقد نصاب کوئی مال نہ ہو۔

(۷) اللہ کے راستے میں جہاد کرنے والا۔

(۸) مسافر جو حالت سفر میں تنگدست ہو گیا ہو، غرضیکہ وہ حضرات جو صاحب نصاب نہیں ہیں، اُن کو زکوٰۃ دی جاسکتی ہے۔

جن لوگوں کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں ہے:

اُس شخص کو جس کے پاس ضروریات اصلیہ سے زائد نقد نصاب مال موجود ہو۔ سیدہ حضرات اور بنی ہاشم، بنی ہاشم سے حضرت حارث بن عبدالمطلب، حضرت جعفر، حضرت عثمان، حضرت عباس اور حضرت علی کی اولاد مراد ہیں۔

اپنے ماں، باپ، دادا، دادی، نانا، نانی کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں ہے۔ اپنے بیٹے، بیٹی، پوتی، پوتی، نواسہ، نواسی کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں ہے۔

شوہر اپنی بیوی کو اور بیوی اپنے شوہر کو زکوٰۃ نہیں دے سکتی ہے۔ کافر کو زکوٰۃ نہیں دی جاسکتی ہے۔

نوٹ:

بھائی، بہن، بھتیجی، بھتیجی، بھانجا، بھانجی، چچا، چھوٹی، خالہ، ماموں، ساس، سر، دادا وغیرہ میں سے جو حاجت مند اور مستحق زکوٰۃ ہوں، انہیں زکوٰۃ دینے میں دوہرا ثواب ملتا ہے، ایک ثواب زکوٰۃ کا اور دوسرا صلہ رحمی کا۔

کسی شخص، یا بدیہہ کے شکل میں بھی ان مذکورہ رشتہ داروں کو زکوٰۃ دی جاسکتی ہے۔

زکوٰۃ نہ نکالنے پر وعید:

سورۃ التوبہ آیت نمبر ۳۳-۵۳ میں اللہ تعالیٰ نے اُن لوگوں کے لیے بڑی سخت وعید بیان فرمائی ہے، جو اپنے مال کی کما حقہ زکوٰۃ نہیں نکالتے، اُن کے لیے بڑے سخت الفاظ میں خبر دی ہے، چنانچہ فرمایا کہ جو لوگ اپنے پاس سونا چاندی جمع کرتے ہیں اور اُس کو اللہ کے راستے میں خرچ نہیں کرتے (تو انہی نے) آپ اُن کو ایک دردناک عذاب کی خبر دے دیجئے؛ یعنی جو لوگ اپنا پیسہ، اپنا روپیہ، اپنا سونا چاندی جمع کرتے جارہے ہیں اور اُن کو اللہ کے راستے میں خرچ نہیں کرتے، اُن پر اللہ نے جو فریضہ عائد کیا ہے اُس کو ادا نہیں کرتے، اُن کو یہ وعید سنا دیجئے کہ ایک دردناک عذاب اُن کا انتظار کر رہا ہے۔ پھر دوسری آیت میں اُس دردناک عذاب کی تفصیل ذکر فرمائی کہ یہ دردناک عذاب اُس دن ہوگا جس دن سونے اور چاندی کو آگ میں تپایا جائے گا اور پھر اُس کی پیمائش، اُس کے پہلو اور اُس کی پشت کو داغا جائے گا اور اس سے یہ کہا جائے گا کہ یہ ہے وہ خزانہ، جو تم نے اپنے لئے جمع کیا تھا، آج تم اس خزانے کا مزہ چکھو، جو تم نے اپنے لیے جمع کر رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس انجام بد سے محفوظ فرمائے۔ (آمین)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جب مال میں زکوٰۃ کی رقم شامل ہو جائے؛ یعنی پوری زکوٰۃ نہیں نکالی؛ بلکہ کچھ زکوٰۃ نکالی اور کچھ رہ گئی تو وہ مال انسان کے لئے تباہی اور ہلاکت کا سبب ہے۔ لہذا اس بات کا اہتمام کرو کہ ایک ایک پائی کا صحیح حساب کر کے زکوٰۃ ادا کرو۔

زکوٰۃ سے متعلق چند متفرق مسائل:

زکوٰۃ جس کو دی جائے، اُسے یہ بتانا کہ یہ مال زکوٰۃ ہے ضروری نہیں؛ بلکہ کسی غریب کے بچوں کو عیدی، یا کسی اور نام سے دے دینا بھی کافی ہے۔ دینی مدارس میں غریب طالب علموں کے لئے زکوٰۃ دینا جائز ہے۔

زکوٰۃ کی رقم کو مساجد، ہسپتال، یتیم خانے اور مسافر خانے کی تعمیر میں صرف کرنا جائز نہیں ہے۔

اگر عورت بھی صاحب نصاب ہے تو اُس پر بھی زکوٰۃ فرض ہے، البتہ اگر شوہر خود ہی عورت کی طرف سے بھی زکوٰۃ کی ادائیگی اپنے مال سے کر دے تو زکوٰۃ ادا ہو جائے گی۔

محمد چنگیز خان (روزنامہ دی انڈین ایکسپریس نئی دہلی، ۲۱/۵/۲۰۱۸ء)
ترجمہ: سید محمد عادل فریدی

منی پور میں اقلیتوں کے درمیان بڑھتا ہوا عدم تحفظ کا احساس

مظاہرہ کے جواب میں منی پور کے وزیر اعلیٰ برین سنگھ کا سخت ترین رد عمل سامنے آیا۔ سب سے پہلے تو آل منی پور مسلم آرگنائزیشن کو آڑ ڈینٹنگ کمیٹی کو فرقہ وارانہ اور غیر قانونی قرار دینے کی کوشش کی گئی۔ اور اس خاموش احتجاج کو غیر قانونی قرار دے کر تنظیم کے ذمہ داروں کو قانونی شکنجے میں پھنسانے کے ہتھکھنڈے اٹھائے گئے۔

وزیر اعلیٰ نے اپنے بیان میں کہا کہ ”اس آرگنائزیشن نے اس پروگرام کو فرقہ وارانہ بنانے کی کوشش کی ہے اور یہ پوری طرح غیر قانونی ہے، قانون سے اوپر کوئی نہیں ہے اور ہر شخص کو قانون کی پابندی کرنی چاہئے۔ نفرت انگیز سیاست مت سیکھئے۔“ وزیر اعلیٰ نے مزید کہا کہ منترتی پکھری میں جو کچھ ہوا وہ ان کی حکومت نے نہیں کیا تھا بلکہ سابقہ حکومتوں کے ذریعہ اس علاقے کے لیے بنائی گئی پالیسی کی بنیاد پر ہوا۔“

نی الحال سب سے بڑا مسئلہ یہ ہے کہ حکومت نے جن لوگوں کے گھروں کو منہدم کیا ہے ان کا گھر بنا کر دے، عمارتوں کی تعمیر بغیر کسی پوشیدہ ایجنڈے کے ہونی چاہئے۔ اور حکومت اس بات کی یقین دہانی کرائے کہ حکومت کا یہ پروڈیجٹ اور اس کا کوئی اقدام لوگوں کو اقلیت، اکثریت قوم یا برادری کے نام پر تقسیم نہیں کرے گا۔

آل منی پور مسلم آرگنائزیشن کو آڑ ڈینٹنگ کمیٹی اور منی پور مسلموں پر (پنگل برادری) کی نمائندہ تمام سول سوسائٹی اور سماجی تنظیموں نے پر امن مظاہرہ کیا تھا۔ احتجاجی مظاہرہ سے پہلے ان لوگوں کی طرف سے متعدد میٹورنڈم وزیر اعلیٰ کے دفتر کو دیے گئے تھے۔ لیکن منی پور بند کے پہلے ہی دن، بہت سے مظاہرین پولیس کے حملہ میں شدید زخمی ہوئے۔ پولیس کے تشدد کے بعد وزیر اعلیٰ برین سنگھ نے اے ایم اوی اوی کے صدر ایشیم جلال اور دیگر ذمہ داران کو کھٹنگو کے لیے بلایا۔ اور

دو دنوں کا ٹیوشن کے درمیان گفت و شنید اور اہم تفہیم کے بعد فوری طور پر احتجاج ختم کر دیا گیا اس امید پر کہ ہو سکتا ہے جلد ہی اس کا کوئی قابل عمل حل نکل آئے اور تجھوت ہو جائے۔

منی پور کے مسلمانوں کے اندر یہ احساس مضبوط ہو گیا ہے کہ موجودہ منی پور حکومت ان کو دوسرے درجے کے شہری کی حیثیت سے دیکھتی ہے اور منصوبوں پر عمل درآمد کرنے اور قانون کے نفاذ میں ان کے ساتھ متعصبانہ رویا اپناتی ہے۔

دوسرے لفظوں میں کہیں تو منی پور مسلمانوں کے اندر موجودہ حکومت کے رویے کی وجہ سے عدم تحفظ کا احساس تیزی سے فروغ پا رہا ہے۔ اس لیے حکومت کو چاہئے کہ وہ اپنی پالیسیوں پر نظر ثانی کرے اور منصوبوں پر عمل درآمد کرنے کے اپنے طریقہ کار میں تبدیلی لائے۔ (اس لیے کہ ظلم اور نفرت کے ساتھ حکومت زیادہ دنوں تک قائم نہیں رہتی: مترجم)

لیکن اس کے بہتر استعمال سے الگ اس کا ایک تاریک پہلو بھی ہے: وہ ہے موبائیل کا غلط استعمال، چھوٹے بچے، نوجوان لڑکے اور لڑکیاں اور تیزی سے جوان ہوتی نئی نسل لگتا ہے اس کے خطر سے بالکل انجان ہے۔ اسمارٹ فون کی لت نے بچوں سے ان کا بچپن چھین لیا ہے، اور وہ اپنے گھر اور خاندان سے کٹ کر موبائیل کی دنیا میں جھینے لگے ہیں، موبائیل پر پورن (فحش ویڈیو و تصاویر) دیکھنا اور گیم کھیلنا ان کی تفریح کے سب سے بڑے ذرائع ہیں، حالات اتنے سنگین ہوتے جارہے ہیں کہ اگر بچے سے موبائیل لے لیا جائے تو وہ کیا کر بیٹھے گا کوئی نہیں جانتا۔ بچوں نے موبائیل حاصل کرنے کے لیے بالوالدین کے ذریعہ چھین لیے جانے کی صورت میں چوری، قتل اور خودکشی جیسے سنگین مجرمانہ قدم بھی اٹھائے ہیں۔ سڑکوں پر چلنے وقت اور گاڑی چلاتے وقت موبائیل کا استعمال روزانہ ہی حادثوں کا سبب بن رہا ہے۔ سیلفی کے شوق نے نہ جانے کتنی زندگیوں چھین لی ہیں۔ اسمارٹ فون کا زیادہ استعمال ڈپریشن، بے خوابی، بے چینی جیسی بیماریوں کو جنم دے رہا ہے۔ ایسی صورت میں یہ بڑا چیلنج ہے کہ اسمارٹ فون کا استعمال ضرورت کے مطابق کیا جائے اور اس کی لت سے بچا جائے۔ خاص کر اپنے نوجوانوں کو اس سے دور رکھنے کی اشد ضرورت ہے۔ (بحوالہ ادارہ روزنامہ جن سنٹا ہومور ۲۲ مئی ۲۰۱۸ء: ترجمہ سید محمد عادل فریدی)

علاقہ میں سکرٹریٹ کمپلیکس کی تعمیر کے لیے ایک مسجد کی زمین پر قبضہ کر کے تجاوزات بنانے کے نام پر غیر ضروری تنازع کھڑا کیا گیا جب کہ وہ قدیم اور مشہور مسجد اور وہ جگہ بھی عرصے سے مسجد کے نام پر رجسٹرڈ تھی۔ اس کے علاوہ جری بام اسمبلی حلقہ کے ایم ایل اے اصحاب الدین کو غیر منی پوری ہونے کی وجہ سے نشانہ بنا یا گیا اور ان کو بلا وجہ پریشان کیا گیا۔ یہ ریاست میں ایک نئے سیاسی محاذ کی تشکیل کی صورت میں ہے۔ یہ ریاست جیسی صورت حال کا سامنا اقلیتوں کو مسلسل کرنا پڑ رہا ہے۔

صوبہ منی پور میں مسلمانوں کا بسنا سترہویں صدی کے اوائل میں ہی شروع ہو گیا تھا جس وقت صوبے میں ریجنل حکمیت (۱۹۵۹ء-۱۹۷۲ء) کی حکومت تھی۔ ہمیشہ مسلمانوں نے یہاں کے مقامی باشندوں سے قریبی رشتہ رکھا اور صوبہ میں آپسی اتحاد و اتفاق اور فرقہ وارانہ ہم آہنگی کی عمدہ مثال پیش کی۔ ۱۹۷۲ء کی مردم شماری کے اعتبار سے منی پور کی کل آبادی میں مسلمانوں کا تناسب ۸۷.۴ فیصد ہے۔ اور یہ بات بھی نہیں بھولی چاہئے کہ جب منی پور کو ایک مکمل ریاست کا درجہ حاصل ہوا تو اس کے سب سے پہلے وزیر اعلیٰ محمد علی محمد الدین پنگل برادری سے ہی تعلق رکھتے تھے۔ انہوں نے منی پور کی معاشی، سماجی اور تعلیمی ترقی کے لیے کئی نمایاں کام کیے۔ ان کے ذریعہ کئے گئے اہم کاموں میں چانچہ میں منی پور یونیورسٹی کا قیام، لائسنس میں ریجنل انسٹی ٹیوٹ آف میڈیکل سائنس (RIMS) کا قیام، منی پور پبلک سروس کمیشن (MPSC) کا قیام اور ۱۹۷۹ء میں سینیڈری ایجوکیشن بورڈ کا قیام وغیرہ شامل ہیں۔

اس سے بہت پہلے ۱۹۰۶ء میں مسلم فوج کے کمانڈران جنرل محمد ثانی اور اس کی فوج نے راجہ کونجی حکمت علی اور ٹیکنالوجی کا استعمال کرتے ہوئے قبائلیوں کے حملوں سے بچایا تھا۔ اسی طرح پنگل لوگوں نے کہا کہ میں برہمنی حملہ آوروں سے لڑنے میں مدد کی تھی۔ ۱۸۹۱ء میں انگریزوں کے خلاف کھولنے کی لڑائی میں ۳۶ منی پور مسلمانوں نے حصہ لیا تھا۔ ۱۹۳۹ء میں منی پور مسلمانوں نے منی پور کی علاقائی سالمیت کو بچانے کے لئے ”پنی لین“ میں ہونے والی جنگ میں حصہ لیا تھا۔ نیز پنگل برادری نے دوسرے شعبوں مثلاً زبان، دھان کی پیداوار، ریویو، بنائی، بڑھی گری وغیرہ میں بھی اہم تعاون دیا ہے۔

اقلیتوں کے تئیں منی پور حکومت کے اس فرقہ وارانہ اور متعصبانہ رویہ اور اقلیتوں کے خلاف ہونے والے حالیہ واقعات کے خلاف آل منی پور مسلم آرگنائزیشن کو آڑ ڈینٹنگ کمیٹی نے پنگل برادری کی دوسری سماجی تنظیموں اور سول سوسائٹی کے ساتھ مل کر منی پور کے مختلف علاقوں میں ۳۶ گھنٹے کے بند کا اعلان کیا تھا، اس عظیم الشان خاموش احتجاجی

ادھر چند برسوں میں پورے ملک میں اقلیتوں کو عدم تحفظ کا جو احساس ہو رہا ہے وہ آزادی کے بعد اتنا کبھی بھی نہیں ہوا جو حالیہ چند برسوں میں دیکھنے میں آیا ہے۔ منی پور میں رہنے والے مقامی مسلمان جنہیں پنگل کہا جاتا ہے، وہ بھی کچھ دنوں سے عدم تحفظ کے احساس کے تحت زندگی گزار رہے ہیں۔ حالانکہ پنگل تین دہائیوں سے منی پور معاشرے میں فرقہ واریت کا زہر دھیرے دھیرے پھیل رہا ہے۔ لیکن سال گزشتہ جب سے منی پور میں بی جے پی اتحاد والی حکومت وجود میں آئی ہے، اس فرقہ وارانہ ذہنیت میں آج تک بہت زیادہ تیزی آگئی ہے۔ اب منی پور میں پنگل مسلمانوں کے اندر عدم تحفظ کے احساس میں قابل ذکر اضافہ ہو رہا ہے اور ان خدشات کو آسانی سے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ہے۔

منی پور سے باہر مختلف وجوہات کے بنا پر بموقع بموقع ہجرت کرنے کی وجہ سے پنگل برادری کے لوگ آسام، میانمار (برما) اور بنگلہ دیش کے بھی کچھ حصوں میں پائے جاتے ہیں۔

ادھر کچھ دنوں سے پنگلوں کے رہائشی علاقوں میں مختلف بہانوں سے حکومت کی جانب سے چڑھائی کا سلسلہ جاری ہے۔ بائیسوں، غیر قانونی تارکین وطن اور سامراج مخالف عناصر (بنیادی طور پر منشیات کے اسمگلر) کو تلاش کرنے کے نام پر پنگل باشندے حکومت کی طرف سے نشانہ بنائے جا رہے ہیں۔ کیا حکومت کے ان اقدامات کو نفل مکانی کی سیاست کے زاویہ سے دیکھا جانا چاہئے؟ یا یہ اقدامات ایک سماجی، ثقافتی و مذہبی انفرادیت کو نشانہ بنانے کی غرض سے ہیں؟ یا ان اقدامات سے حکومت کا مقصد ایک اقلیتی طبقہ کا استعمال کر کے پورے منی پور کو زعفرانی رنگ میں رنگنا ہے، جیسا کہ بی جے پی ملک کے دوسرے حصوں میں کر رہی ہے؟

حکومت کے کچھ حالیہ اقدامات اس مسئلے پر روشنی ڈالنے میں مدد کر سکتے ہیں۔ مثلاً اپنی سر حکومت پیڈی کنزرویشن ایکٹ ۲۰۱۴ (تحفظ دھان قانون ۲۰۱۴) کا استعمال کرتے ہوئے مغربی امپھال کے منترتی پکھری میں شہری قرار دیے گئے علاقوں اور زمینوں پر قبضہ کرنے کی کوشش کر رہی ہے اور اس ضمن میں وہ پنگل لوگوں کے گھروں پر بے دردی سے بلڈوزر چلا رہی ہے۔

اسی طرح فاریسٹ کنزرویشن ایکٹ (تحفظ جنگلات قانون) کا استعمال کرتے ہوئے مہتیر میٹو، اوانگ، پنگ اور کھونگ گاؤں کے پنگل باشندوں (جو وہاں ۱۹۷۰ء سے رہ رہے ہیں) کو شوکاؤڈ (وجہ بناؤ) نوٹس بھیجا گیا ہے، لیکن پنگل کے علاوہ دوسری برادریاں جو وہاں رہ رہی ہیں جیسے میٹو اور قلی وغیرہ کو نوٹس نہیں بھیجا گیا ہے۔ اسی طرح سے مشرقی امپھال ضلع کے جری بام اسمبلی حلقہ کے اوکھول

موبائل کی لت

صحت اور تعلیم کے لیے بہت ہی خطرناک ہے۔ حالانکہ آج موبائیل فون ارسال و ترسیل، معلومات کے حصول اور تعلیم کے اہم ذرائع میں سے ایک ہے، اس لیے تعلیمی نقطہ نظر سے بھی موبائیل کا استعمال بہت ہی ضروری ہو گیا ہے، اس لیے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب ہماری زندگی موبائیل پر منحصر ہو چکی ہے، اور ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ اس کا زیادہ استعمال ہمارے لیے بہت زیادہ خطرناک ہے، اور روز بروز اس کا حد سے زیادہ استعمال ہمیں خطرے کی جانب دھکیل رہا ہے تو پھر ایسی صورت حال میں اس کے خطرات اور نقصانات سے کیسے بچا جائے؟ روزمرہ کی زندگی میں موبائیل کے استعمال میں تال میل کیسے بٹھا یا جائے کہ یہ ہمارے لیے نقصان دہ ثابت نہ ہو؟ آج انفارمیشن اور ڈیٹا کا زمانہ ہے اس لیے اس میں کوئی دورانیہ نہیں کہ موبائیل اس لحاظ سے ایک مضبوط اور فائدہ مند آلہ کی شکل میں اپنی جگہ بنا چکا ہے، ۸۰ فیصد طلبہ و طالبات کے پاس اپنے موبائیل فون ہیں، وہ ان کا استعمال اکثر نمیت اور اٹھن ڈاؤن لوڈ کرنے جیسی سہولتوں کے لیے کرتے ہیں، آج دنیا میں سوشل میڈیا کا استعمال بغیر موبائیل کے ممکن ہی نہیں ہے۔

شروع میں موبائیل فون صرف فون تھا، لیکن اب یہ اتنا اسمارٹ ہو چکا ہے کہ ہم پوری دنیا مٹی میں لے کر چلنے لگے ہیں، پراس کا دوسرا پہلو بھی ہے، خاص طور سے بچوں اور نوجوانوں کے لیے موبائیل نے ایک لت کی صورت اختیار کر لی ہے، طلبہ اور بچوں کے تعلق سے جو حقائق سامنے آئے ہیں، وہ حیرت انگیز ہیں، حال ہی میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی اور انڈین انسٹیٹیوٹ آف سائنس ریسرچ کمیٹی کے ایک مشترکہ سروے میں یہ معلوم ہوا ہے کہ کالج کے طلبہ ایک دن میں ڈیڑھ سو سے زیادہ بار اپنا اسمارٹ فون دیکھتے ہیں، تیس فیصد طلبہ کا کہنا تھا کہ وہ روزانہ آٹھ گھنٹے سے زیادہ وقت موبائیل کا استعمال کرتے ہیں، ۶۳ فیصد طلبہ و طالبات نے یہ بات تسلیم کی کہ وہ چار سے سات گھنٹے روزانہ موبائیل کا استعمال کرتے ہیں، یہ اعداد و شمار یہ بتاتے ہیں کہ موبائیل ہماری زندگی پر اس قدر حاوی ہو گئے ہیں کہ ہم احتیاط سے اس کا استعمال نہیں کر پارہے ہیں، بلکہ ہم خود اپنی موبائیل کے قابو میں ہو گئے ہیں۔ ملک کے بیس مرکزی مرکزی یونیورسٹیوں میں کیے گئے اس سروے کا خلاصہ یہ ہے کہ جس تیزی کے ساتھ ہمارا انحصار موبائیل فون پر بڑھتا جا رہا ہے، وہ

دنیا بھر میں بیماریاں پھیلانے والے مہلک ترین وائرس

دنیا بھر میں تیزی سے ترقی کر رہی ہے اور طب و صحت کے میدان میں جس قدر تجربات ہو رہے ہیں، خطرناک بیماریوں کی دو این اور علاج دریافت ہو رہے ہیں اسی قدر تیزی سے دنیا میں نئی نئی بیماریاں بھی پیدا ہو رہی ہیں، یہ بیماریاں چرچا شہم یعنی وائرس کے ذریعے پھیلتی ہیں، ان میں سے بہت سے وائرس سے مہلک بیماریاں پھیلتی ہیں جو ان واحد میں بڑی بڑی آبادیوں کو تباہ کر دیتی ہیں۔ ابھی حال ہی میں نیپاہ وائرس کے قہر سے کیرالہ میں خوف کا ماحول پیدا ہو گیا ہے۔ چند پہلے وسطی امریکہ میں ایبولا نام کے پھیلنے کے بعد نیپاہ نامی ایک اور وائی جراثیم جنوینی ہندوستان میں لوگوں کو ہلاک کر رہا ہے اور یہ دونوں بڑی وبا بن سکتے ہیں۔ یہ بیماریاں لوگوں کی صحت کے لیے بڑا خطرہ ہیں جو عالمگیر وبا بن کر پھیل سکتی ہیں اور سائنس دانوں کے پاس ان کا مقابلہ کرنے کے لیے تو ادویات ہیں اور نہ کوئی مدافعتی ٹیکہ ہے۔ نیپاہ اور ایبولا کے ساتھ ساتھ اس فہرست میں دیگر آٹھ بیماریاں شامل ہیں جو موشیوں کے ساتھ ساتھ انسانوں کو بھی اپنی لپیٹ میں لے سکتی ہیں۔ ان کی علامات میں بخار، متلی اور سردی کے علاوہ دماغ کی سوزش شامل ہیں۔ اب تک جنوینی ریاست کیرالہ میں کم از کم دس افراد نیپاہ وائرس کا نشانہ بن کر ہلاک ہو چکے ہیں انسانوں یا جانوروں کو اس وائرس سے بچانے کے لیے کوئی مدافعتی ٹیکہ دستیاب نہیں ہے اور ہر فیصد کیسوں میں موت کا خطرہ ہوتا ہے۔ یہ وائرس ۱۹۹۸ء میں سب سے پہلے ملائیشیا کے ایک قصبے نیپاہ میں، یوں میں پایا گیا تھا اور وہیں سے اس کا نام نیپاہ پڑ گیا۔ بتایا جا رہا ہے کہ جانوروں سے یہ وائرس تقریباً تین سو لوگوں میں پھیل چکا ہے اور اس وبا میں ایک سو سے زائد لوگ ہلاک ہو چکے ہیں۔ نیپاہ وائرس چوگاڈوں سے پھیلنے والی بیماری ہے اور آسٹریلیا میں سب سے پہلے پایا جانے والا پنڈرا وائرس بھی اسی زمرے میں آتا ہے۔ آسٹریلیا میں پنڈرا وائرس سے انسان اور گھوڑوں سے دونوں ہلاک ہوئے تھے۔ یہ وائرس بھی چوگاڈوں سے پھیلتا ہے اور انسانوں اور گھوڑوں کے لیے خطرناک ہے۔ یہ وائرس ۱۹۹۲ء میں برزین کے مضافاتی علاقے پنڈرا میں گھوڑوں کے اصطبل میں پھیلا تھا۔

کرائسٹن کوگنیمور جک فیور یعنی سی ایچ ایف وائرس بری طرح سے انسانوں میں پھیل سکتا ہے اور اس میں اموات کا خدشہ چالیس فیصد ہے۔ یہ وائرس ۱۹۲۲ء میں کرائسٹن کی دریافت ہوا اور بعد میں کانگو میں بھی پایا گیا۔ اس کے علاوہ یہ وائرس پورے افریقہ، بلقان، مشرق وسطی اور ایشیا کے کچھ دیگر علاقوں میں بھی پایا جا سکتا ہے۔ اس کی علامات اچانک سر درد، تیز بخار، کمر اور جوڑوں میں درد، پیٹ میں درد اور متلی شامل ہے۔ یہ وائرس جانوروں سے انسانوں میں پھیلتا ہے اور متاثرہ مریض کے خون سے دوسرے انسانوں میں پھیل سکتا ہے۔ اس میں بھی انسانوں یا جانوروں کے علاج کے لیے کوئی دوا یا ٹیکہ موجود نہیں ہے۔

ایبولا وائرس:
خیال ہے کہ یہ وائرس بھی جانوروں سے انسانوں میں پھیلتا ہے جو گاڈوں سے ایبولا دریا کے نزدیک پہلی بار پایا گیا اور انہیں اس کا نام پڑ گیا۔ یہ وائرس بھی جانوروں سے انسانوں اور انسانوں سے دوسرے انسانوں میں پھیل سکتا ہے۔ یہ وائرس زخم کے ذریعے، منہ، ناک، خون، متلی سے بھی پھیل سکتا ہے۔ اس وائرس کے شکار لوگوں کو تنہائی میں رکھا جاتا ہے اس میں شرح اموات پچاس فیصد ہے اور ۲۰۱۴ء میں مغربی افریقہ میں ایبولا کی وبا پھیلنے سے ۱۱ ہزار افراد ہلاک ہوئے تھے۔ یہ وائرس کے سبب بخار، تھکاوٹ، بد ذہنی، گردوں اور جگر میں خرابی اور کچھ معاملات میں ناک، منہ یا کان سے خون جاری ہونے کا خدشہ ہوتا ہے۔

زیکا وائرس:
یہ وائرس پہلے ٹوکیو متاثرہ چھڑے انسانوں میں داخل ہوا تھا لیکن اس کے بعد جنوبی تعلق کے سبب انسانوں سے انسانوں میں پھیل سکتا ہے۔ اس وائرس کے سبب متاثرہ نوزائیدہ بچوں کے سر معمول سے چھوٹے ہوتے ہیں۔ عالمی سطح پر صحت کا کہنا ہے کہ زیکا وائرس سے انسانوں میں دماغی بیماری کا خطرہ ہوتا ہے جس سے لوگ مفلوج ہو سکتے ہیں۔ ابھی تک اس وائرس کے خلاف کوئی ٹیکہ موجود نہیں ہے جو لوگوں میں زیکا کے جنگل میں پایا گیا تھا۔ اس کے علاوہ بھی کئی طرح کے وائرس پائے جاتے ہیں، جن سے خطرناک اور مہلک بیماریاں پھیلتی ہیں، جن میں لاسا بخار وائرس، سارس، فٹن ویلی فیور اور مرگ وائرس ہیں جو تیزی سے پھیل رہے ہیں اور ہزاروں لوگوں کی ہلاکت کا سبب بن رہے ہیں۔ (بحوالہ بی بی سی لندن)

بقیہ: عالم اسلام کی ابتری کا سبب..... بلکہ کیزے کو ڈوں کے ساتھ بھی رحمت و شفقت کا حکم ہے اور اس سلسلہ میں واضح تعلیمات موجود ہیں۔ وحدت و اجتماعیت، سچائی و مساوات، رحم و شفقت اور بغیر کسی ادنیٰ مجید بھاؤ کے تمام انسانوں کے ساتھ ہمدردی اور رحمتی کے علاوہ اسلام کا ایک امتیازی پہلو یہ بھی ہے کہ وہ عقائد و عبادات سے لے کر اخلاق و معاملات تک غرض زندگی کے ہر شعبہ میں توازن و تناسب اور ترتیب کو اپنانے کی تعلیم دیتا ہے اور یہ ترتیب اسلام کے عبادتی نظام میں بھی موجود ہے، مثلاً نماز اور دیگر ارکان میں اور اس ترتیب کا تذکرہ قرآن میں نماز، زکوٰۃ، روزہ اور حج کے تعلق سے جا بجا موجود ہے، اسی طریقہ سے تناسب و توازن میں بھی ترتیب ہے؛ کیوں کہ اگر ترتیب کا پہلو سامنے نہیں ہوگا تو وہ عمل بے سود اور بے اثر ثابت ہوگا، یہی اسلام کی بنیادی خصوصیت ہے، جس میں پہلی چیز وحدت اور دوسری چیز عمل میں ترتیب اور تناسب و توازن ہے۔ لیکن آج جب ہم موجودہ حالات پر نظر ڈالتے ہیں اور مسلم ملکوں میں سرگرم اداروں اور تحریکوں اور تنظیموں کی ناکامی اور شکست کے اسباب تلاش کرتے ہیں تو اس کا بنیادی سبب یہ نظر آتا ہے کہ ان میں وحدت کا فقدان ہے، عمل و طریقہ عمل اور سلوک و معاملات میں ترتیب و تناسب اور توازن کا فقدان ہے، بلکہ ہم دیکھتے ہیں کہ بیانیوں و معیاروں کا عدم توازن، ترجیحات کا خیال نہ رکھنا، سلوک و معاملات میں اسلامی تعلیمات کی خلاف ورزی، خدائی احکام و قوانین کی پامالی اور اللہ کے حدود سے تجاوز، یہی وہ بنیادی اسباب ہیں، جن کی وجہ سے اسلامی تنظیمیں پوری دنیا میں اور خاص طور پر عرب دنیا میں ناکامیوں سے دوچار ہو رہی ہیں۔

اور اس کے برعکس اعمال و سرگرمیوں میں قدامت پرستی، تہذیب و تمدن اور دوست و دشمن کے حقوق کا احترام نہ کرنا، معاصر زندگی میں غالب نظر آتا ہے۔ اسلام نے ناسخ و فسخ کا ایک شیخ اور ناقابل معافی اور کفر کے مرادف جرم قرار دیا ہے؛ لیکن اس کے باوجود مسلمان اس کے مرتکب ہو رہے ہیں، آج صورت حال یہ ہے کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے خون سے اپنی تنگی بھرا رہا ہے، اور جرم ہلانے جرم سے بڑھ کر اس کی فکر سے، اس کے نظر سے اس کے بیچ و طریقہ کار سے اختلاف کرتا ہے، اس کو بھی وہ پانپانہی، مجرم اور ملقاتی گرا دیتا ہے، اسلام تو جانوروں کو بھی بے رحمی سے دے دیتی ہے، لیکن انسانوں آج ہمارے معاشرے میں ایسے افراد پیدا ہو گئے ہیں جو جانوروں سے بھی بدترین طریقہ پر انسانوں کا خون بہا رہے ہیں اور انہیں وحشیانہ سزاؤں سے دوچار کر رہے ہیں؛ بلکہ ظالمانہ واقعات اور معاملات میں تکبیر و تمہین؛ بلکہ ان واقعات اور مظالم کو عالمی میڈیا دنیا کے سامنے پیش کر رہا ہے، جس سے غیروں کے اندر اسلام اور مسلمانوں کے تئیں یہ احساس پیدا ہو رہا ہے کہ اسلامی کا زکے علیہ دار ظالم اور دہندے ہیں اور پھر وہ ان ظالمانہ کارروائیوں کو اسلامی کی طرف منسوب کرتے ہیں؛ بلکہ خود قرآن کریم کو ایک ایسی کتاب قرار دیتے ہیں جو تشدد و بربریت کی تعلیم دیتی ہے، حالانکہ قرآن کریم میں بے شمار ایسی آیات موجود ہیں، جو شفقت و ہمدردی، رحم و کرم، عفو و گذراؤں اور برداشت کی تعلیم دیتی ہیں۔

اللہ جل شانہ کا ارشاد ہے: "اور تمہیں جو تکلیف پہنچے اس پر صبر کرتے رہو، یقیناً یہ بڑی ہمت کے کام ہیں"۔ (لقمان: ۱۷) ایک دوسری جگہ ارشاد ہے: "اور ان کی باتوں پر صبر کیجئے اور خوبصورت طریقہ پر ان سے کنارہ کشی اختیار کیجئے"۔ (مزل: ۱۰)

پورے عالم اسلام کی آج یہی صورت حال ہے، اس صورتحال کے ذمہ دار تشدد اور غلو پسند افراد ہیں اور اس کی وجہ سے موجودہ نسل سامراجیوں اور دشمنان اسلام کے مظالم کو بھول گئی ہے، لہذا عمل اسلامی کے میدان میں کام کرنے والوں کی ذمہ داری ہے کہ اس طریقہ کار کو چھوڑ دیں جو مغرب کا دیا ہوا ہے اور وہ ظلم و تشدد اور جبر و اکراہ پختی ہے اور اس بیخ عمل اور طریقہ کار کو اختیار کریں جو قرآن پیش کرتا ہے۔ اللہ اب العزت کا ارشاد ہے: "اور اس سے اچھی بات کسی کی ہوگی، جس نے اللہ کی طرف بلا یا اور اچھے کام کئے اور کہا کہ میں تو فرما رہا ہوں اور اچھا ہے اور برائی دونوں برابر نہیں ہیں، (بری بات کا) جواب ایسا دو جو بہت اچھا ہو تو دیکھو گے کہ جس کے اور تمہارے درمیان دشمنی تھی، اب گواہ جگر کی دوست ہے اور یہ بات اسی کو ملتی ہے جو صبر کرنے والے ہوں اور اسی کو ملتی ہے جو بڑی قسمت والا ہو اور اگر شیطان کی طرف سے تمہیں کچھ کالے تو اللہ کی پناہ چاہو، یقیناً وہ خوب سنتا اور خوب جانتا ہے"۔ (فصلت: ۳۳-۳۶)

اعلان صدقہ فطر
صدقہ فطری کس اڑتیس (۳۸) روپے ادا کریں
مرکزی دارالقضاء امارت شرمیہ پھلواری شریف پٹنہ کا اعلان

حضرت مولانا عبدالجلیل قاسمی صاحب قاضی شریعت مرکزی دارالقضاء امارت شرمیہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ پھلواری شریف پٹنہ نے یہ اعلان کیا ہے کہ صدقہ فطری مقدارنی کس نصف صاع گیہوں یا اس کا آٹا یا ستویا ایک صاع جو ہے، نصف صاع موجودہ رائج وزن کے اعتبار سے ایک کلو ۶۹۲ گرام کے برابر ہوتا ہے، جو مسلمان صاحب نصاب ہوں اور صدقہ فطر میں گیہوں یا اس کا آٹا یا ستویا جو کھانا چاہیں وہ اسی وزن کا لحاظ رکھ کر صدقہ فطر ادا کریں۔ اور جو حضرات نقد رقم کی شکل میں قیمت نکال کر دینا چاہیں تو وہ رقم کی شکل میں اس کی قیمت بھی متعین کر کے دے سکتے ہیں۔ اپنے شہر اور علاقہ کے بازار میں خریدتے ہوئے والے گیہوں اور اس کے آٹا کا حساب کر لیں، اور اسی حساب سے صدقہ فطر نکالیں۔

ان دنوں پٹنہ اور پھلواری شریف کے بازار میں گیہوں کی قیمت پرفروخت ہو رہا ہے، اس کی رو سے ایک کلو ۶۹۲ گرام کی قیمت ۳۷ روپے ۲۲ میسے ہوتی ہے۔ اس میں کچھ گیہوں کا اضافہ کرتے ہوئے ۳۸ روپے کئے گئے ہیں۔ ہر مسلمان مالک نصاب شخص پرواجب ہے کہ وہ اپنی اور اپنی نابالغ اولاد کی طرف سے صدقہ فطر نی کس اڑتیس (۳۸) روپے ادا کریں۔

ضرورت معلمات
جامعہ ام سلمہ دھنبا د، جھارکھنڈ
میں جوڑ کیوں کا ایک رہائشی ادارہ ہے چاہیے:
تجوید کی رعایت کے ساتھ قرآن پڑھانے کے لئے تین معلمات ● صرف و نحو اور عربی ادب کے لئے دو معلمات ● دینیات (ترجمہ و تفسیر قرآن، حدیث اور فقہ کے لئے تین معلمات ● ایک سے پانچ تک ہندی اور سماج کے لئے دو معلمات ● انگلش اور حساب کے دو دو معلمات ● آفس میں حساب کتاب کے لئے ایک تجربہ کار محرم ● ٹیسٹ آن لائن ہوگا ● تنخواہ حسب لیاقت و تجربہ بات، رہائش اور ناشہ کھانا اس کے علاوہ۔

آفتاب عالم ندوی (ناظم)
جامعہ ام سلمہ فردوس نگر، دھنبا د، جھارکھنڈ
JAMIA UMME SALAMA DHANBAD, JHARKHAND, INDIA
موبائل نمبر: 9608115508, 9934519039
Email: jamiaummesalama@gmail.com, aftabnadwi@gmail.com

